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МЕДИЙНОТО ОТРАЗЯВАНЕ НА СЛУЧАЯ „ПЕТРОХАН - ОКОЛЧИЦА“ 
 

Дирекция „Мониторинг и анализи“ в Съвета за електронни медии се самосезира и осъществи 
експресен мониторинг на медийното отразяване на криминалния случай „Петрохан – Околчица“ за 
периода 2 – 9 февруари 2026 година. Обхванати са следните медийни услуги: 

• линейните БНТ1, ХОРИЗОНТ, БТВ, НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ, NOVANЕWS, ДАРИК РАДИО 
БЪЛГАРИЯ, ЕВРОКОМ; 

• нелинейни actualno.com (обособена секция „Студио Actualno”), safenews.bg (обособена 
секция „Видео“), segabg.com (обособена секция „Видео“), zaistinata.com (обособена 
секция „Видео“), bntnews.bg, gospodari.com (обособена секция „Репортажи“), dnevnik.bg, 
flagman.bg, clubz.bg (обособена секция „подкаст Z-Каст/ Z-Cast“), pik.bg (обособени секции 
„ПИК ТВ“ и „Видео“). 

 
Контекст 

На 2 февруари 2026 г. в медийното пространство се появява информация за тройно убийство 
в хижа „Петрохан“ на трима мъже и за пожар в постройките на самата хижа. Жертвите са членове на 
неправителствена природозащитна организация „Национална агенция за контрол на защитените 
територии“ (НАКЗТ), която организира и детски лагери. Обявени за издирване са двама мъже и едно 
дете на 15 години.  

На 8 февруари 2026 г. се разпространява съобщение за друго тройно убийство – това са 
издирваните лица, в кемпер в подножието на връх Околчица, Врачанско.  
 

На 4 февруари и.ф. главен прокурор Борислав Сарафов заявява, че е "потресен" от 
случая "Петрохан" и го сравнява със сериала "Туин Пийкс". Той казва пред журналисти, че го "шокира" 
неправителствената организация на убитите. Според него тя "сякаш се е опитала да изземе 
дейността на оторизираните държавни институции, да провежда своя политика и действия". 
На въпрос дали става въпрос за сектантска мрежа с педофилия, Сарафов отговоря: „Напълно вярно ме 
разбирате. Потресен съм, не знаех, че съществуват подобни неща…”.  

И.ф. председателят на ДАНС Деньо Денев дава подробности за проверка, правена преди 2 
години,  започнала по сигнал от гражданин. „Той съдържа твърдения за сексуални посегателства 
над малолетни и непълнолетни, паравоенни структури, които са се разположили на 
територията на въпросната хижа и за нещо като секта, да кажем - отклонение от 
общоприетите религиозни възгледи”, съобщава Денев. 

На 9 февруари представители на правоохранителните власти (МВР, прокуратура, пожарна 
безопасност, съдебна медицина) дават пресконференция с информация за престъпленията. Случаят 
„Петрохан – Околчица“ е квалифициран като убийство и последвало самоубийство или като 
самоубийство.  
 

Публична подкрепа за дейността на убитите природозащитници дават бившият екоминистър 
Борислав Сандов от Зеленото движение, както и кметът на София Васил Трезиев от „Продължаваме 
промяната“. НАКЗТ е имала споразумение с Министерството на екологията за "осигуряване на 
регулаторни и контролни функции за опазването на околната среда и защитените зони", 
подписано от Сандов. А кметът Терзиев е подпомагал финансово дейността на организацията.   
 
ПРОБЛЕМНО СЪДЪРЖАНИЕ ПРИ ОТРАЗЯВАНЕТО НА СЛУЧАЯ 
 

Случаят „Петрохан – Околчица“ е без аналог в съвременната ни история.  
Първоначално в медиите той е отразен само в новинарските емисии, кратко, като криминален 

случай с пожар и трима убити. Впоследствие, с разкриването на информация от разследващите 
органи, темата става водеща и в новините, и в актуално-публицистичните предавания на 
наблюдаваните медии. Освен официални източници на информация, се ползват и собствени такива 
(изрично отбелязани от журналистите). 

http://www.actualno.com/
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През двете седмици, в които продължава разследването по случая, в публичното 
пространство се разпространяват мнения и коментари за трагедията от страна на криминалисти, 
психолози, политици, общественици, експерти.  

Информационната среда се насища не само с фактология, но с хипотези, догадки, 
конспиративни теории, обвинения. Криминалният случай дори се политизира в условия на 
предстояща, все още необявена официално, предизборна кампания.  

Случаят „Петрохан – Околчица“, отразен в медиите е смесица от факти, емоционални реакции, 
внушения и непотвърдени версии, която допълнително дезориентира аудиторията, която е потресена 
от съдбата на убитите.1    

Случаят „Петрохан – Околчица“ е сложен не само заради измерението на трагедията (загуба 
на 6 живота), но и заради засягането на деца и чувствителна информация за тях. Мониторингът отчита, 
че в медийното съдържание са изнесени данни за две деца – за 8-годишно момче и за 15-годишно 
момче. Данните на децата (като първо име, възраст, допълнителни обстоятелства от тяхната житейска 
история и семейна среда) в своята съвкупност биха довели до тяхната идентификация, което е в 
отклонение на разпоредбата на чл. 17а, ал. 6 от ЗРТ: „Доставчиците на медийни услуги са длъжни 
да спазват правата на децата, уредени в Закона за закрила на детето и в други нормативни 
актове“. 

Наблюдението отчита и отклонение от Етичния кодекс на българските медии в частта „Деца“ 
– т. 2.4.4 „Няма да разкриваме самоличността на деца, попаднали в беда или засегнати от 
престъпления, когато това може да им навреди“.  

 
Мониторингът установява и друг случай на проблемно съдържание. Ден след намиране на 

кемпера с три трупа, на 9 февруари 2026 г. в предаването „Интервюто в НОВИНИТЕ NOVA“ водещият 
разговаря с майката на убития 22-годишен Николай Златков (един от тримата в кемпера). Преди 
началото на интервюто журналистът на НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ изисква от жената да се идентифицира като 
покаже своята лична карта и тя показва документа пред камерата2 . По този начин в национален ефир 
се разпространяват нейни лични данни. Предприетият от доставчика подход не е оправдан и влиза в 
колизия със Закона за защита на личните данни, независимо, че на 10 февруари от медията излизат с 
обяснение защо се е наложило това искане за легитимация.  
 

БНТ1 
 

Темата за шесторното убийство в Петрохан и в подножието на връх Околчица е подробно 
отразена в програма БНТ във всичките ѝ аспекти – криминален, екологичен, морален, религиозен, 
дори политически, както и сексуален предвид съмненията за педофилия в младежките лагери за 
оцеляване и други частни форми на обучение на деца, организирани от неправителствената 
организация на жертвите „Национална агенция за контрол на защитените територии“. 

В стремежа си да представят на зрителите пълната картина на случилото се и да ги запознават 
с хода на разследването с всички новопоявяващи се данни, репортерите на обществения доставчик 
се позовават освен на оскъдните и понякога разнопосочни сведения и изявления от официалните 
представители на органите на реда и правораздаването (директори на различни структури в МВР, и. 
ф. главен прокурор, и. ф. председател на ДАНС и др.) и на информация от неофициални и необявени 
„собствени източници“ от средите на разследващите.   

 
1 Неслучайно във връзка със случая и начина, по който е отразяван в медиите, Комисията за журналистическа 

етика излиза със специална позиция. В нея се припомня, че „Основен етичен стандарт на независимата и 
етична журналистика е точността. Изискването за точност не е цензура, а първи и основен принцип на 
журналистическата етика, така както е отразен в приетия и действащ в продължение на вече две 
десетилетия Етичен кодекс на българските медии… Комисията по журналистическа етика приема за 
категорично несъвместима със стандартите на журналистическата етика всяка произволна атака срещу 
журналисти, които се стремят към или призовават за проверка на фактите и за точност и достоверност 
на новините“.  
2 В СЕМ са постъпили и две писма на граждани (94-00-61/10.02.2026 г. и 94-00-62/10.02.2026 г.) срещу 
показването на личната карта на майката на убития Николай Златков в програма НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ.  
 

https://mediaethics-bg.org/%d0%bf%d0%be%d0%b7%d0%b8%d1%86%d0%b8%d1%8f-%d0%bd%d0%b0-%d0%ba%d0%be%d0%bc%d0%b8%d1%81%d0%b8%d1%8f%d1%82%d0%b0-%d0%b7%d0%b0-%d0%b6%d1%83%d1%80%d0%bd%d0%b0%d0%bb%d0%b8%d1%81%d1%82%d0%b8%d1%87%d0%b5-2/
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В първите дни от периода трагичният инцидент и следствените действия се следят само в 
новините, като не представляват водеща новина. Случаят е бегло коментиран от участниците в 
„Референдум“; не намира място в публицистичното предаване за горещи теми „Още от деня“. От 4 
февруари нататък коментарите по случая „Петрохан“ се засилват многократно. Свои становища за 
причините и възможните версии дават редица експерти в областта на сигурността, криминалистиката, 
психологията, както и профилирани журналисти. Основното отразяване на актуалната ситуация е в 
„По света и у нас“ (с преки включвания или участие на репортер в студиото), а анализите и 
коментарите са в актуалните предавания „Денят започва“, „Още от деня“, „Денят започва с Георги 
Любенов“, „Говори сега“ . 

Тройното убийство в Петрохан е отразено при следната хронология: 
02.02.2026 г.  
Новината за откритите тела на трима мъже в хижа край прохода Петрохан е съобщена чрез 

пряко репортерско включване на Мирослава Георгиева в новините в 18:00 ч., в което говорят старши 
комисар Тихомир Ценов, директор на ОД на МВР – София и Христина Лулчева, окръжен прокурор на 
София област. Не се споменават никакви имена.  

03.02.2026 г. 
В рамките на новините в предаването „Денят започва“ се съобщава за първите версии – от 

убийство до ритуално самоубийство (според източници на БНТ). В обедната емисия освен известната 
досега информация са включени и синхрони на жители на съседното село Гинци, кметският наместник 
отказва да говори пред камера. Във вечерните новини за пръв път в ефир излиза името на Ивайло 
Калушев, съобщени са подробности и за договора на НАКЗТ с Министерството на околната среда и 
водите. В репортажа говорят местен жител и главен комисар Захари Васков от ГД „Национална 
полиция“, който посочва версията за секта. Съобщени са имената на членовете на НПО-то. Според 
БНТ, съгласно публични данни, в сдружението фигурират Ивайло Иванов, Ивайло Калушев и Николай 
Златков. Следва синхрон на старши комисар Тихомир Цанов, директор на ОДМВР – София, който 
твърди, че в полицията няма сигнали срещу тези лица и те са с чисто криминално досие. Иво 
Никодимов допълва информацията и в централните новини с факта, че се издирват поне още трима 
души като свидетели, които не се знае дали са живи. Според местни жители и „източници, близки до 
разследването“ журналистите на БНТ са разбрали, че има данни за присъствие на деца в хижата под 
формата на младежки лагер. Това е потвърдено от гл. комисар Захари Васков, според когото се 
проверява за „съпричастност на малолетни и непълнолетни“.  

Осигурен е коментар от бившия екоминистър Борислав Сандов, който пред камерата 
пояснява, че е сключил с НАКЗТ не договор, а споразумение за опазване на природата. В същия 
репортаж Димитър Куманов от сдружение „Балканка“ по телефона заявява, че лично е проверил 
дейността на НПО-то и е установил, че това е фалшива фасада, затова подал сигнал до ДАНС. В края 
на репортажа Иво Никодимов съобщава, че според негови източници един от издирваните Ивайло 
Калушев е собственик на хижата.  

В предаването „Референдум“, преди да обсъдят актуалните политически теми, отношение по 
зловещата и мистериозна трагедия в Петрохан взимат бившите депутати Ива Митева, Михаил 
Камбарев, Александър Симов и Ангел Джамбазки.  

04.02.2026 г. 
От сутрешните новини става ясно, че полицията издирва сочения за собственик на хижата 

Ивайло Калушев и още две лица. Съобщава се, че има данни за присъствие на малолетни и 
непълнолетни в организирани от него лагери.  

В „Денят започва“ е включен Венцислав Венев, председател на Българския туристически съюз, 
който коментира несъответствието на НАКЗТ с туристическата дейност. Следващите участници – 
криминалният психолог Неделчо Стойчев и бившият вътрешен министър Иван Дерменджиев, дават 
своето становище относно престъплението.  

В „По света и у нас“ в 18:00 ч. водещият съобщава, че убийство е водещата версия и 
разследващите допускат, че убиец е издирваният Ивайло Калушев, тъй като в неделя вечерта  е 
изпратил съобщение (SMS) до майка си с молба за прошка. На екрана виждаме компютърно 
генерирана визуализация на телефон с текст на въпросното съобщение, в който се чете: „Последният 
искрен опит да помогнем на едно болно дете (не е Л…) – момиче е, в твоя чест“.  

Следва синхрон с и. ф. Борислав Сарафов, който заявява, че е потресен от факта, че хижата е 
била параван за сексуално престъпление срещу малолетни и непълнолетни и сравнява случвалото със 
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сериала „Туин Пийкс“. По думите му родителите, изпращали децата си на лагер там, отказват 
съдействие и саботират разследването. Заявява, че дейността на НПО-то в никакъв случай не е 
богоугодно и в интерес на обществото, държавата и на децата („Вие четете между редовете какво 
имам предвид с това“). И. ф. председател на ДАНС Деньо Денев на свой ред съобщава, че преди две 
години в Агенцията е постъпил сигнал за дейността на НАКЗТ, който съдържа твърдения за сексуално 
посегателство над малолетни и непълнолетни деца. Извършената проверка е била препратена по 
компетентност в прокуратурата. Разширен вариант на същия репортаж е излъчен в централните 
новини. Иво Никодимов съобщава, че според разследващите Ивайло Калушев е събирал деца, 
предимно момчета от 9 до 12 - годишна възраст, като има данни, че с тях са се извършвали сексуални 
престъпления, включително извън територията на България, където те са водени на разменни лагери. 
По информация на журналиста разследващите са иззели десетки пълномощни от родители на деца, 
с които са позволявали на Калушев да ги извежда извън страната. Никодимов казва в ефир следното: 
„В SMS-а до майка си Калушев споменава името на детето Л…, на което е трябвало да се помогне“. На 
фона на визуализирания текст на съобщението репортерът пояснява, че според негови източници 
става дума за случай, в който близки до момчето подават сигнал за извършено върху това дете 
насилие. Започнало е разследване от прокуратурата, но родителите на момчето са изтеглили жалбата 
и така не са събрани доказателства за престъплението. В SMS-а на Калушев до майка му пише, че сега 
не става въпрос за това момче, а за момиче.  

В репортажа се разказва за дейността на Калушев у нас и в чужбина, излъчено е и негово 
интервю, дадено за програма „Хоризонт“ на БНР през 2019 г., в което той разказва как с школата си 
ще помага на деца – аутсайдери.  

05.02.2026 г.  
Сутрешните новини съобщават вече известното за издирваните трима души, сред които е и 

собственикът на хижата Ивайло Калушев, който според източници на „По света и у нас“ е заподозрян 
за тройното убийство. Водещите на „Денят започва“ правят преглед на социалните мрежи с постове 
по темата на кмета на София Васил Терзиев и Борислав Сандов. По-късно в предаването участва 
Тихомир Безлов от Център за изследване на демокрацията с неговия анализ на престъплението, 
последван от Димо Дренчев – депутат от „Възраждане“, който твърди, че отдавна знае за НПО-то – 
секта, която се е занимавала с педофилия и вероятно е религиозен култ, но не е подавал сигнали, 
защото тогава не е имал пълната представа за това. В студиото влиза и Божидар Божанов от ПП-ДБ, 
който призовава по въпроса за „Петрохан“ институциите да говорят на обществото с факти и защитава 
Сандов.  

В „Още от деня“ събеседник е бившият зам.-ректор на Академията на МВР доц. Милен Иванов, 
който също анализира случая.  

В „По света и у нас“ в 20:00 ч. водещата новина е че БНТ разполага със сигнал, подаден в 
средата на юни 2024 г. до ДАЗД с копие до МВР и ДАНС от бабата и дядото на 8-годишно момче, което 
е било изпратено от родителите си да живее при рейнджърите в хижа „Петрохан“ (име не се 
споменава). От репортажа по-нататък се разбира, че сигналът е оттеглен след намеса на дъщерята на 
възрастните хора и с това работата е по него е приключена, като риск за детето не е установен.  
Вътрешният министър е разпоредил проверка във всички главни и областни дирекции за получени 
сигнали във връзка с казуси, свързани с бившата хижа и работата по тях от 2022 г. до момента. 
Социалният министър също е разпоредил проверки в ДАЗД и социалните служби за дейността им по 
случая. Следва пряко репортерско включване на Иво Никодимов, който разкрива, че днес е станало 
ясно, че освен Калушев се издирва и 15 - годишно момче, което е в неизвестност и се твърди, че е 
било в бившата хижа „Петрохан“. Пред разследващите родителите на детето са заявили, че знаят къде 
е то, но няма да посочат местонахождението му.  

06.02.2026 г.  
В „Денят започва“ във връзка с темата гости са бившият градски прокурор на София Николай 

Кокинов и журналистът от „24 часа“ Кирил Борисов, които коментират различните версии и причините 
за инцидента. 

Обедните новини отново информират за 15-годишното момче, което е заедно с издирвания 
след тройното убийство Калушев, като се позовават на информация от НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ. Бащата на 
детето Яни Макулев, който е спелеолог и познава Калушев от 35 години, пред частната медия е 
заявил, че затова спокойно е оставял детето си на лагери, организирани от НАКЗТ. Момчето е в 
неизвестност от 29 януари. На екран БНТ изписват думите на Макулев за НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ: „Спокоен 
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съм, убеден съм, че А… е в безопасност…“, а водещата преразказва: „Яни Макулев казва, че е спокоен 
за сина си А… и знае, че е в сигурни ръце. Мъжът каза още, че с тях е Николай Златков, един от 
учредителите на НАКЗТ“. Водещата пояснява, че по-късно Яни Макулев е отказал пред БНТ да бъде 
записан с аргумента да не застрашава сигурността на сина си.  

В емисията от 18:00 ч. БНТ повтаря вече разпространената в 12:00 ч. информация за 15-
годишното дете (без да споменава име), а след това излъчва запис с баща му Яни Макулев, в който 
той споделя, че синът му и Калушев са били на почивка. Потвърждава, че с тях има още един човек, 
по думите му тийнейджър, който е Николай Златков. В новините се казва още, че от ДАЗД са заявили, 
че до тази сутрин не са получавали сигнали за изчезнало момче, но по-късно са били сезирани през 
онлайн платформата си и са се самосезирали за случая.  

В „Още от деня“ темата „Петрохан“ коментира Бойко Найденов, бивш директор на 
Националната следствена служба.  

20:00 ч. „По света и у нас“ – отново се съобщава, че бащата на 15-годишното момче, което се 
е предполагало, че е заедно с издирвания след тройното убийство Ивайло Калушев е потвърдил, че 
синът му е с изчезналия мъж и че с тях е и 23-годишният Николай Златков. Името на 15-годишния не 
се споменава.  

07.02.2026 г.  
„Денят започва с Г. Любенов“ – Виктор Димчев, политически анализатор, Стоян Михалев – 

бивш депутат от ПП-ДБ и Васил Василев – журналист от ЕВРОКОМ, обсъждат мистериозната трагедия 
„Петрохан“. Тук, както и при гостуването на Божидар Божанов в сутрешния блок, започва да се 
очертава и политическият аспект на случая, използван от определени кръгове, според Михалев, за 
политически нападки срещу софийския кмет Терзиев, срещу Сандов и други представители на 
коалицията. В предаването с коментар участва и Цветлин Йовчев, бивш председател на ДАНС.  

От новините в 12:00 ч. разбираме, че БНТ е научила от свои източници, че част от записите от 
камерите не са засегнати от пожара в бившата хижа. На тях се виждали 6 души – тримата убити и 
тримата, които се издирват.  

„Говори сега“ също обръща внимание на случая. Водещата прави седмичен обзор, като 
припомня за 15-годишното дете, което се издирва, без да казва неговото име. Убийството е 
коментирано от участниците в предаването ген. Васил Василев, бивш директор на полицията и 
юристът Даниел Вълчев.  

В централните новини се съобщават данни са движението на кемпера на Калушев на 2 
февруари малко преди да се разбере за тройното убийство. Иво Никодимов уточнява, че МВР все още 
не дава официална информация и всичко, което журналистите успяват да научат е от неофициални 
източници. Той припомня цялата хронология на случая и отново говори за издирваното 15-годишно 
дете (без име). 

08.02.2026 г.  
В неделния сутрешен блок случаят „Петрохан“ се политизира. Румен Петков от АБВ и бивш 

вътрешен министър критикува изявленията на и.ф. главен прокурор и и.ф. председател на ДАНС, 
които задълбочавали усещането за институционална немощ. Намеква, че НАКЗТ е легитимирано на 
правителствено ниво чрез споразумението на Сандов, а водещият Георги Любенов възкликва: „Имате 
предвид ПП-ДБ“. Разговорът продължава с укори към родителите, доверили децата си на НПО-то на 
рейнджърите.  

На следващия събеседник Николай Денков водещият задава въпроса ПП-ДБ страда ли от 
липса на морален интегритет, кметът на София, който е спонсорирал тази организация. Денков 
определя това като персонални нападки и припомня случая Нексо, отново раздухан преди избори. 
Той посочва, че като премиер е изискал от ДАНС справка за паравоенните групировки в страната и 
тази на рейнджърите не е била сред тях. Поредният участник в предаването Костадин Ангелов от ГЕРБ-
СДС влиза в задочен спор с Денков, като коментира, че за разлика от ПП-ДБ премиерът и вътрешният 
министър на неговата партия никога не викат в своите кабинети разследващите, за да поставят задачи.  

В 17:00 ч. е излъчена извънредна емисия новини – на седмия ден от откриването на трите 
трупа край хижа „Петрохан“ са открити и издирваните Ивайло Калушев, Николай Златков и 15-
годишното момче (име не се споменава). Те са били намерени в района на връх Околчица над Враца 
в кемпера на Калушев. Пряко от района е включена репортерката Мирослава Георгиева, която 
пояснява, че 15-годишният е син на спелеолога Яни Макулев. В студиото коментира криминалният 
психолог Неделчо Стойчев, според когото всички следи край Петрохан са говорели, че Калушев има 
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някаква съпричастност към убийството и го нарича „нарцистичен психопат“. Той казва, че според него 
това е краят на случая. В емисията подробно се припомня всичко известно към този момент.  

На живо е излъчен и брифинг на МВР с подробности за труповете в кемпера под Околчица, 
говори главен комисар Захари Васков („това е престъпление без аналог“). Няма данни за външна 
стрелба.  

В централните новини в пряко включване Иво Никодимов съобщава, че според негови 
източници най-вероятно при новия случай под Околчица става дума за двойно убийство и 
самоубийство. Следва обширен репортаж за фаталната развръзка.  

09.02.2026 г.  
В сутрешните новини в рамките на „Денят започва“ отново се тиражира новината за 

намерените тела в кемпера, като името на 15-годишното дете не се споменава. Водещите на 
предаването говорят за провала на институциите, особено на тези, което са ангажирани с грижата и 
защитата на децата. Според Симеон Иванов „те ще се опитат да минат между капките“. Христина 
Христова посочва, че ДАЗД от седмица е търсена от техния екип, но засега отказват коментар, както 
отказват и от МВР и прокуратурата с мотив да не се пречи на следствието.  

По повод трагедията край Петрохан, която се е развила в трагедия във Врачанския балкан, в 
студиото са Бойко Найденов, бивш директор на НСлС и Емануил Йорданов, бивш министър на 
вътрешните работи. И двамата установяват голямата липса на публичност, на информация за 
обществеността. Една седмица хората са оставени в някаква каша, според версиите са се разделили 
на два отбора и всички забравят, че става дума за изгубени 6 човешки живота. Според Найденов 
обвиняеми по това дело няма да има. По време на разговора Иво Никодимов в пряко включване 
съобщава актуалната към момента информация по втори случай, която отново е от неофициални 
източници. Той уточнява, че тепърва ще се види дали става дума за три самоубийства или двойно 
убийство със самоубийство.  

В 15:29 БНТ1 излъчва извънредна емисия новини, в рамките на която е излъчен брифинг на 
прокуратурата по казусите „Петрохан“.  

 
ИЗВОДИ: 
Журналистите от БНТ1 в новинарските и актуалните предавания се стремят да осигурят на 

аудиторията детайлна и актуална информация за тройното убийство край бившата хижа „Петрохан“ 
(впоследствие и за новия случай „Околчица“) и хода на разследването, като правят редица преки 
включвания от място в близост на инцидентите, осъществяват многобройни репортажи, в които 
търсят сведения както от официални източници като представители на органите на реда и 
правоохранителните органи, така и на експерти и специалисти в областта на сигурността и правото. В 
актуалните предавания събеседници по темата са хора от същите сфери, но и бивши и настоящи 
политици, което води до политизация на трагичния случай. 

Същевременно поради широкия отзвук на трагичните събития и огромния обществен интерес, 
в желанието си да не изостават от общия новинарски поток в електронните медии, да реагират 
навреме и да представят на зрителите пълната картина на случилото, за да ги държат в час с хода на 
разследването и всички новопоявяващи се данни, репортерите на обществения доставчик освен на 
оскъдните и понякога разнопосочни сведения и изявления от официалните представители на 
органите на реда и правораздаването3 (директори на различни структури в МВР, и. ф. главен 
прокурор, и. ф. председател на ДАНС и др.), се позовават и на собствени, неизвестни източници от 
средите на разследващите, което е регламентирано в чл. 15, ал. 3 от ЗРТ: „Доставчиците на медийни 
услуги и журналистите имат право да включват в предавания информация от неизвестен 
източник, като изрично посочват това“. 

Наблюдението отчита разкриването в ефира на БНТ1 на лични данни на малолетно дете. В 
рамките на няколко издания на новините са съобщени последователно първото име на детето (Л…), 
неговата възраст (8 години), както и допълнителни обстоятелства от неговата житейска история и 
семейна среда (близки са подали сигнал за извършено върху това дете насилие при участието му в 
лагер, организиран от НПО-то на Ивайло Калушев). В своята съвкупност тези данни биха довели до 
идентификацията му. Споменаването на името на детето в контекста на изключително тежко 

 
3 МВР и прокуратурата дават пълна информация по случая „Петрохан“ едва на 9 февруари от 15:30 ч. на 
специален брифинг в сградата на Главна дирекция "Национална полиция".  
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престъпление (педофилия) обективно създава предпоставки за неговото социално етикетиране, както 
и евентуално бъдещо неравностойно третиране и дискриминация на база негативни стереотипи. С 
изнасянето на данни за детето БНТ не се е съобразила с разпоредбата на чл. 17а, ал. 6 от ЗРТ: 
„Доставчиците на медийни услуги са длъжни да спазват правата на децата, уредени в Закона за 
закрила на детето и в други нормативни актове“.   

В случая е налице и отклонение от Етичния кодекс на българските медии в частта „Деца“ – т. 
2.4.4 „Няма да разкриваме самоличността на деца, попаднали в беда или засегнати от престъпления, 
когато това може да им навреди“.  
 

ХОРИЗОНТ 
 

Наблюдението на програма ХОРИЗОНТ на БНР е осъществено за периода от 2-ри до 
сутрешните часове на 9-ти февруари във връзка с отразяването на случая с намерени тела край 
бившата хижа „Петрохан“ и близо до връх „Околчица“.  

За първи път информация по темата се появява в кратките новини на 02.02. в 14:00 ч. като 
първа новина. Случаят е представен като инцидент с пожар, като се работи по сигнал за пожар и 
открити тела в района, няма сигнали за стрелба. Информацията е представена като криминална, под 
минута, и без много подробности и с акцент върху пожара. В  следващите емисии има повече 
информация от репортер, но се подчертава, че няма яснота дали е инцидент или криминален случай, 
като се очаква официална информация от полицията. 

На следващия ден вече има и изявления на официални лица – ст. комисар Тихомир Ценов, 
директор на ОДМВР София и окръжен прокурор на София Христина Лулчева, които не дават много 
информация  – тепърва ще се установява дали е имало изстрели и какво точно се е случило. 

Темата се разгръща в следващите дни главно в новините и по-малко  в актуалните предавания 
на ХОРИЗОНТ, но без да се прави сензационно. В края на седмицата информацията по случая е 
разположена в средата или края на новинарската емисия или напълно липсва в някои емисии.  
Обществената медия се придържа изцяло към информацията от официалните органи – МВР и 
прокуратурата. Когато се съобщава друга информация се посочва, че тя е непотвърдена. В първите 
дни не се съобщават никакви лични данни на хората – нито на жертвите, нито на други участници. 

В актуалните предавания се канят различни специалисти по темата – криминалист, психиатър, 
бивш зам.-ректор на академията на МВР, журналист, но също така и политически лица. Първите 
интервюта във връзка със случая са на инж. Димитър Куманов от сдружение „Балканка“ във връзка с 
подавани сигнали срещу организация – НПО, учредено от част от жертвите, а веднага след него е 
бившият министър на околната среда и водите Борислав Сандов като отговор на отправени внушения 
и индиректни обвинения от предишния гост.  

От посочените гости и казаното от тях може да се обоснове, че още в самото начало темата 
започва да се политизира, акцентирайки върху „сключени договори с МОСВ“ и дейността на групата.  

В хода на проследяването на случая първоначално става ясно, че се издирват две лица, без да 
се съобщават каквито и да са данни за тях като имена или друго. В рамките на официално изявление 
на полицията, в което се посочва „Проверява се съпричастност на непълнолетни и малолетни лица в 
хижата“, тръгва тезата, че „има данни за „педофилска мрежа“ и „затворено общество с елементи на 
секта“, изказани по-късно и в изявленията на и.ф. главния прокурор Борислав Сарафов и и.ф. директор 
на ДАНС Деньо Денев. 

В следващите дни става ясно, че издирваните лица са трима, единият от които непълнолетен, 
но не се съобщават никакви лични данни за детето, а само имената на възрастните Ивайло Калушев 
и Николай Златков. В предаванията гостите разглеждат различни теории за случилото се, наблягайки 
върху дейността на групата, финансирането, сигнали от и за тях, без да се преекспонира.  

Към края на седмицата темата постепенно затихва до неделя вечер, когато са намерени още 
три тела, впоследствие потвърдено, че са на тримата издирвани. Информацията за това е първа 
новина в емисията, представена от кореспондента на БНР, включително част от официалните 
изявления на властите. В репортаж от около 3 минути е представена фактологията по случая, без да 
се предлагат интерпретации и внушения и без да се съобщават данни за детето – за него съобщават 
като „15-годишния младеж“ без повече данни, без лична информация– училище, интереси, 
религиозни вярвания и т.н. 



8 
 

На 9 февруари в сутрешния блок на ХОРИЗОНТ „Преди всички“ има и най-много гости и 
разговори по темата за случилото се в „Петрохан“ и „Околчица“.   

Водещата Силвия Великова коментира с Тома Белев, бивш зам.-министър на околната среда, 
споразумението с организацията, свързана с жертвите в Петрохан и Околчица. Разговорът е повече 
политически – какво всъщност са подписали, какво следва или не следва от това, подробности около 
условията по НАТУРА 2000, опазване на околната среда и т.н. С Мариян Събев, старши анализатор в 
програма „Сигурност“ на Център за изследване на демокрацията, разговарят за капацитета на 
разследващите органи и институции с всички внушения, дезинформация, идващи от тях.  Доц. Жана 
Попова, преподавател във ФЖМК към СУ, коментира ролята и действията на журналистите, 
отговорността на медиите; посочва примери, в които медиите са подходили по инерция и в името на 
рейтинга при отразяването на случая.  

В рамките на разговора се споменават имената само на пълнолетните, не и на момчето, то се 
посочва като 15-годишния младеж. 

В рамките на периода на наблюдение на програма ХОРИЗОНТ по повод отразяването на 
случая „Петрохан“ и „Околчица“ не са регистрирани случаи на нарушаване на личната 
неприкосновеност на жертвите. Съобщени са само имената на пълнолетните участници в двата 
случая. Не са съобщавани и допълнителни данни за местоживеене, извън въпросната бивша хижа, 
адрес, училище, или други лични данни. В първите дни на наблюдението не се съобщават и имената 
на издирваните, впоследствие също открити мъртви. 

Информацията е максимално близка до фактологията, съобщавана от официалните органи – 
изявления на МВР, прокуратура, ДАНС, липсва сензационност в представянето, не са обявявани 
„ексклузивни“ разкрития или интервюта, а когато репортерите съобщават неофициална или 
непотвърдена информация, това се посочва изрично. Не се наблюдава пренасищане с темата, а 
интерпретациите и възможните сценарии са представяни само от гостите в предаванията, но не и в 
новините. В информационните емисии темата е водеща само в първите дни, когато са открити телата 
в Петрохан и близо до Околчица.  

 
Фактология по случая „Петрохан - Околчица“ 

За първи път информация в програма ХОРИЗОНТ се появява в кратките новини на 02.02. в 
14:00 ч. като първа новина, накратко водещият съобщава, че се работи по сигнал за пожар и открити 
тела в района, няма сигнали за стрелба. Информацията е представена като криминална, под минута, 
и без подробности, с акцент върху пожара. В 15 ч. има повече информация от репортер, няма яснота 
дали е инцидент или криминален случай, очаква се официална информация от полицията.  

На 03.02. в предаването „Преди всички“ информация по темата има само в новинарските 
емисии: 

- Емисията в 07:00 ч., в началото, но не като първа новина, представена много кратко – 
продължават огледите, работи се по различни версии, самоличността на убитите не е ясна. Говори ст. 
комисар Тихомир Ценов, директор на ОДМВР София – работи се по сигнал за опожарена хижа, а 
наблизо са открити три тела. След него говори окръжен прокурор на София Христина Лулчева – 
„Тепърва ще се установява дали е имало изстрели.“ Материалът е около минута.  

- Емисия в 12:00 ч. новината е след политическите новини. Съобщава се само възрастта на 
жертвите, без други данни. По неофициална информация става дума за членове на сдружение за 
опазване на защитени територии. Открито е и друго оръжие, но от полицията не потвърждават 
информацията, също така има хора, които се издирват, но това е неофициална информация. Липсват 
имена и други лични данни.  

В предаването „12+3“, в 12:51 ч. – се включва пряко репортерът, който следи темата с 
„екозащитниците“ – представя неофициална информация за издирвани лица, следобед се очаква 
повече яснота по случая, очаква се и официална пресконференция от 15:00 ч. на МВР и Прокуратурата 
пред хижата. „Има изключително много спекулации по случая“. 

След това има разговор с Димитър Стоянов, журналист от bird.bg по казуса „Епстийн“, 
„Брендо“, както и други криминални теми. В края на разговора много накратко се коментира и случая 
в „Петрохан“ – в много ранен етап на разследването са, говори с вероятности, защото още не се знае 
самоличността на убитите. Официално те се представят за природозащитници, разполагат с техника 
и законно придобити оръжия. 
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В 14:10 ч. първи гост по темата - инж. Димитър Куманов, сдружение „Балканка“, алармирали 
са още 2022 г. за „нещо нередно“, заради сигнали от туристи, че са им забранявали да минават покрай 
хижата. За пръв път той съобщава името на организацията „Национална агенция за контрол на 
защитените територии“, НПО, което с това име навява на държавен орган. Били сключили договор 
с МОСВ при Борислав Сандов и Тома Белев „за някакво си сътрудничество, за да осъществяват 
регулаторни и контролни функции“. 20 дена след регистрацията на организацията получават 
договор с МОСВ. Със сигурност прокуратурата и ДАНС са разследвали случая, давал е показания в 
ДАНС. „Някаква прокурорка там се прави на дръж ми шапката. Тя трябва да знае какво се случва 
по казуса“. Огражденията били, защото щели да гледат пчели. „Държавата на мутрите“ 
позволява някакви хора с бронежилетки, рейнджъри в планината. Вече говорят за „паравоенни 
организации“ и частни рейнджъри.. „Някой им е казал на горските да ги оставят на мира“.  

След него Борислав Сандов, бивш министър на околната среда и водите, за сключения 
договор. „Няма сключен договор, има сключено рамково споразумение, което не създава права, не 
изземва функции и няма финансов аспект – стискане на ръцете, че заедно ще пазим природата. 
Те са член на Юропаркс и Европейска рейнджърска асоциация.“ Също е давал информация пред 
националните правоохранителни органи. Тази организация е подавала изключително много сигнали 
за незаконни действия, палежи и др. За 4 години националните органи не са открили нарушения, 
за да закрият тази организация. Водещата го пита за чадър над тях, както и да коментира думите на 
кмета на Гинци, който е дал информацията за оръжията. Гостът призовава да не се гадае. 

Предаването „Нещо повече“ – в началото на предаването се включва пряко репортер – става 
дума за затворена общност, която наподобява секта и предполагаемо участие на непълнолетни 
лица в организацията; оръжията са законно притежавани. Проверява се информацията за 
пострадали непълнолетни. Следва синхрон със ст. комисар Захари Васков директор на национална 
полиция и ст. комисар Тихомир Ценов, ОДМВР София – работи се по всички версии, чака се аутопсия 
и експертизи, има допълнителни лица, които се издирват, но без да казва имена, издирваните лица 
не са криминално проявени. „Проверява се съпричастност на непълнолетни и малолетни лица в 
хижата“. В този момент репортер пита „Това означава, че са водени деца в хижата ли?“ Не се 
уточнява кои и колко са издирваните лица. Няма имена. 

Новини 18:00 – присъства в акцентите от емисията. Не е първа новина, но е в началото на 
емисията, цитират се официалните изявления за „затворено общество с елементи на секта“. До 
момента няколко човека се издирват, не се казва кои са и какви са, но според неофициална 
информация БНР знае, че са двама души, единият от тях е непълнолетен. Няма имена и други лични 
данни. В края на материала гл. комисар Захари Васков дава обща информация по случая.  

04.02. В предаването „Преди всички“ е първа тема след новините с кратко включване на 
репортер с обща информация – издирват се двама души, намерен е голям арсенал от оръжия, но 
всички са законно притежавани. МВР проверява всички версии. Не се съобщават лични данни, имена 
и др, само „предполага се, че единият от издирваните е непълнолетно момче“. Няма повече гости по 
темата.  

Новини в 12:00 темата е след политическите новини, дава се обща официална информация, 
няма лични данни, цитира се само официалната информация. 

В предаването „12+3“ е първа тема. „Всички компетентни институции са знаели за тази 
организация, как някакви хора са продължили да си играят на стражари и войници не е ясно“. Гост 
е криминалистът Иван Савов с общ коментар по темата. Според него не става въпрос за нещо 
криминално или безобидно - несъстоятелна му изглежда теорията на бившия министър на околната 
среда и водите; насочва вниманието към финансирането на организацията: „Те твърдят, че е от 
дарения“, но не вярва. Официалните власти дават противоречив информация, защото „се чудят какво 
да кажат“. Коментира и останалите версии, но смята, че тези хора са имали и други задачи там: 
осъществявали са контрол, дали на пътищата, дали на границите, но подчертава, че това са 
спекулации. Въпросът е дали те (жертвите) не са едно цяло с убийците си. „Защо всички служби на 
всички правителства са проспали какво се случва там?“ 

В предаването „Нещо повече“ темата липсва. 
В кратките новини в 17:00 Борислав Сарафов съобщава, че „има данни за педофилска мрежа“.  
В новини в 18:00 ч. темата е първа новина, пуснато е изказването на и.ф. главния прокурор Б. 

Сарафов отново с тезата за педофилска мрежа и „децата, които са били предоставяни от своите 
родители“. „Нежеланието на родителите за съдействие възпрепятства разследването“. 
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05.02. В предаването „Преди всички“ след 08:30 гост е Кирил Борисов, журналист, „24 часа“, с 
коментар по случая „Петрохан“. „Ивайло Калушев го разглеждат като заподозрян“, като за пръв път в 
предаването се съобщава името на един от издирваните. Казва и името на втория издирван човек, 
без да споменава име или възраст на детето. Цитира шефа на ДАНС и и.ф. гл. прокурор. Преразказва 
какво са показали медиите и как разчита той информацията, известна до момента, и има ли участие 
на ДАНС или не в разследването. Допуска, че нещо се е случило в тази затворена общност като „Едното 
не изключва другото“. 

В предаването „12+3“ гост е Иван Демерджиев, като право на отговор защо е било закрито 
полицейското управление в Годеч – управлението е закрито, но е оставен участък. Той смята, че 
разследващите трябва да се концентрират върху пожара и какво прави ДАНС на мястото, докато са 
пренебрегнали сигналите срещу групата. Не иска да гради хипотези, а трябва компетентните органи 
да направят прецизна проверка, а не версии. „Не е допустимо държавни органи да изнасят такава 
дезинформация.“ 

В предаването „Нещо повече“ темата липсва.  
В новините в 18:00 темата е в средата на емисията – цитира се част от интервюто на 

Демерджиев и се дава обща официална информация по случая. 
06.02. В „Преди всички“ гост е Иван Христанов, партия „Единение“, не допуска версията за 

отмъщение на дървената мафия. Разглежда като по-вероятна версия наркомафията, а не дървената. 
В предаването „Хоризонт за вас“ гост е д-р Веселин Герев, психиатър, общ коментар за всички 

случаи – камерите, изтезаващите животни, „Петрохан“ и коментира поведението на психопат изобщо. 
В новини 18:00 ч липсва като тема.  
07.02. В „Политически некоректно“ темата „Петрохан“ е към слушателите, които изказват 

своите теории. „Медиите изградиха грозен образ на жертвите“; „нали чувате какви хора са били 
там?“;  

08.02. В „Неделя 150“ последен гост в края на предаването е доц. Милен Иванов, бивш 
заместник-ректор на академията на МВР, за случая Петрохан. Определя го като сложно престъпление, 
за което трябва да се положат усилия. Излага факти – трима убити и трима се издирват. Смята, че 
ДАНС не са били на местопрестъплението, но имат място там – заради факта, че единият от убитите е 
защитавал страната на Русия в съдебно дело; близо е до границата и др. Обяснява процедурите, не 
развива свои версии. Очаква резултати до една седмица. 

В кратките новини в 17:00 ч. като първа новина се съобщава, че се очаква още информация от 
МВР във връзка с открити три тела в кемпер, собственост на Ивайло Калушев. Няма повече 
информация. 

В Новините в 18:00 ч. е първа новина – от МВР са потвърдили, че това са телата на издирваните 
трима души. Следва пряко включване на кореспондента на БНР от връх Околчица с хронология за 
сигнала и действията на полицията. Синхрон от пресконференцията на МВР. Продължава да се 
тиражира тезата за религиозна група с елементи на секта. Кратък материал.  

09.02. В предаването „Преди всички“ Силвия Великова разговаря с Тома Белев, бивш зам.- 
министър на околната среда по времето, когато се подписва и споразумението с организацията, 
свързана с жертвите в Петрохан и Околчица. Повече политически разговор за споразумението, 
НАТУРА 2000, опазване на околната среда. Предлага да се поканят международни следователи. Няма 
лични данни за деца или жертви. 

Втори гост по темата е Мариян Събев, старши анализатор в програма „Сигурност“ на Център 
за изследване на демокрацията. Разговорът е за капацитета на разследващите органи и институции с 
всички внушения, дезинформация и дава поле за все повече конспиративни теории. „Цялото 
очерняне се прави целенасочено с цел да се вмени някаква роля… за ненормалност в дейността. 
Коментарите се изместиха от убийството и жертвите, а по-скоро се опита да ги обвини в 
престъпна дейност предварително.“ 

Трети гост доц. Жана Попова за ролята и действията на журналистите в случая „Петрохан и 
Околчица“ за отговорността на медиите. Този път сгрешихме изключително много (журналистите 
и медиите). Тази „бившост“ не добавя стойност към експертизата ти. Битката за рейтинга кой 
ще даде повече „ексклузивна“ информация и интервюта. Думите, подбора на думите са много важни. 
Това не е хижа – това е частен дом, в който живеят 10 мъже. Имало оръжия, но когато един гонеше 
мигранти по границата, медиите го издигнаха до култ.  
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„Къде е Комисията по вероизповеданията, която да каже дали това е секта или не е? 
Хората се вайкат как се възможно да се регистрира НПО с такива имена и чак на третия ден един 
човек се сети да провери и каза, че може и даже са много такива. Политизирането е най-грозната 
част от отразяването на случая. МВР е добре да се опита да канализира информацията. Няма 
такова нещо като „наши източници казаха“. 

Казва имената само на пълнолетните, не и на момчето, посочва го като 15-годишния младеж. 
Няма други гости по темата в предаването. Наблюдението е реализирано до края на 

предаването „Преди всички“ от 09.02.2026 г. 
 

БТВ 
 

Осъществено е наблюдение за отразяване на случая със смъртта на общо шест лица - до 
прохода Петрохан и край Враца в новините и актуалните предавания в програмата БТВ. 

В периода от следобед на 02.02. до обяд на 09.02.2026 г. са наблюдавани предаванията: bTV 
Новините, делничния сутрешен блок „Тази сутрин"; публицистичното предаване „Лице в лице", 
публицистичния сегмент „Интервюто на деня“; уикенд блока „Тази събота и неделя"; „120 минути и 
„Защо?“. В предаванията на Цветанка Ризова и Златомир Йочев няма съдържание по темата, в 
„Защо?“ само кратко е изразено отношение от политик. 

Става въпрос за разследването първоначално на смъртта на трима души край хижа в района 
на прохода „Петрохан“, съпричастни към неправителствената организация „Национална агенция за 
контрол на защитените територии“ (Сдружение НАКЗТ). Тя е сключила през 2022 г. необвързващо 
Рамково споразумение за сътрудничество с МОСВ с министър Б. Сандов от кабинета „Петков“ (ПП-ДБ) 
за „подкрепа при осигуряване на регулаторни и контролни функции за опазване на околната среда и 
защитените зони“. Организацията е станала член на европейска федерация „Юропарк“ (EUROPARC 
Federation) същата година. От пресцентъра на МОСВ съобщават за прекратяването на споразумението 
през юни 2025 г. На 08.02.2026 г. по официални данни са открити в близост до вр. Околчица край 
Враца три безжизнени тела на лица, свързани със случая „Петрохан“. 

Отразяването на двата свързани случая със смъртта на общо шест лица – трима при хижа в 
прохода „Петрохан“ и трима при вр. Околчица край Враца, в програмата на търговския доставчик в 
седмицата 02.02. – 09.02.2026 г. бързо прераства от чисто криминална новина в тема с широк 
обществен отзвук и навлиза в политическия спор. Институционалните реакции около дейността на 
неправителствената рейнджърска организация, подпомагала по меморандум МОСВ от 2022 г., 
проверявана от службите за сигурност и прокуратура и спонсорирана от политически лица, придават 
политически контекст. 

Темата е широко отразена в новините, сутрешните информационни блокове на БТВ и в „120 
минути“. Отразяването се характеризира с висока интензивност и жанрово разнообразие – 
новинарски съобщения, директни включвания, разследващи репортажи, студийни интервюта и 
експертни коментари. Използвани са официални източници (МВР, Прокуратура, ДАНС, ДАЗД), както и 
собствени източници на медията. Институционалните позиции и коментари са поднесени на 
зрителите чрез синхрони с техни представители или чрез писмени позиции. Не са отразени други 
политически реакции, освен писмената на кмета на София В. Терзиев и кратко изразено отношение 
на вицепремиера в оставка Т. Дончев. Намерили са място отговорите и гледните точки на двама 
бивши министри от кабинета „К. Петков“ - на еко-министъра Б. Сандов, чийто подпис е под 
меморандума с рейнджърите, както и на земеделието И. Христанов. Оповестено и многократно е 
използвано от медията писмо с непотвърдена достоверност до майката на издирвания собственик на 
сградата Ивайло Калушев, подкрепящо интерпретации и хипотези. Визуалното оформление включва 
кадри от мястото на събитието, дрон заснемане на района, сателитни изображения, снимки от 
социални мрежи, писмени позиции и документи от публични регистри. Няма смущаващи кадри от 
местопрестъпленията. На 09.02. дрон на репортерския екип на място е допуснат да заснеме и БТВ 
предоставя на зрителите си ексклузивни актуални кадри над сградата на хижата „Петрохан“. В същия 
ден БТВ излъчва в новините също така свалени от частни охранителни камери нощни кадри от 
операцията по преместване на кемпера от върха Околчица към специален полицейски паркинг.  

В сутрешните делничен и уикенд блокове и в „120 минути“ говорят криминалисти, 
криминални психолози, журналисти, представители на неправителствени организации, бивши 
министри и ръководители на правоохранителните и следствени органи. Многократно са цитирани 

https://portal.registryagency.bg/CR/Reports/ActiveConditionTabResult?uic=206783815
https://portal.registryagency.bg/CR/Reports/ActiveConditionTabResult?uic=206783815
https://www.europarc.org/news/2022/08/europarcs-family-keeps-growing-check-out-our-new-members/?utm_source=ep&utm_medium=search&utm_campaign=linktrack&utm_content=results
https://www.europarc.org/
https://www.europarc.org/
https://www.moew.government.bg/bg/prez-yuni-2025-g-mosv-ednostranno-prekratyava-sporazumenieto-sus-sdrujenie-nacionalna-agenciya-za-kontrol-na-zastitenite-teritorii/
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части от изявленията на и.ф. гл. прокурор Сарафов и и.ф. председателя на ДАНС Д. Денев. Медията 
подчертава липсата на официални позиции и информации от политическото и професионалното 
ръководство на МВР.  

При отразяване на темата самоличността на споменати деца е защитена чрез заличаване на 
лични данни в показваните на екран документи. На 06.02.2026 г. в програмата е излъчено интервю по 
видеовръзка с бащата на издирваното непълнолетно дете, в което той излиза с лицето и с името си, 
но не назовава сина си. След това медията за първи път съобщава публично собственото име и 
възрастта на детето – 15-годишния А., без да е ясно дали има изрично съгласие на родителя, дали е 
налице доказан надделяващ обществен интерес, дали разкриването не застрашава безопасността му. 
При репортажи, разказващи за предишна дейност на собственика на хижата Ивайло Калушев в 
чужбина, покритието е с публично достъпни снимки и информация от интернет сайтове и профили в 
социалните мрежи. С неясна датировка са показани снимки, сред тях и на дете с екипировка за 
гмуркане. От контекста се подразбира, че на нея е тогава 12-годишен, а сега пълнолетен член на 
издирваната група (Николай).  

Анализът на наблюдението показва, че в ранния етап на отразяването, въпреки наличието на 
няколко версии на разследването, медийното внимание е насочено върху хипотезата за педофилска 
мрежа и сектантска дейност.  

Етичният кодекс изисква медиите да зачитат презумпцията за невиновност. В отразяването на 
случая често са допускани внушения за незаконни действия и виновност – както по отношение на 
първите три жертви, представяни в контекста на предполагаема престъпна дейност, така и спрямо 
издирвания собственик на хижата, за когото по-отчетливо се чуват версии и внушения за вина. На 
09.02.2026 г. в обедните новини репортер на БТВ съобщава непотвърдена официално информация, 
че собственикът на хижата Ивайло Калушев е извършителят на убийството и самоубийството в 
кемпера (в 12:02:35 ч. думи на репортера „и това, което успяхме да разберем, все още неофициално, 
че Ивайло Калушев е застрелял двамата си спътници, вкл. и 15-годишното дете, след което се е 
самоубил). Предварително съобщаване на непотвърдени от официалните власти заключения на 
незавършило криминално разследване, макар и с отбелязване, че са неофициални, създава риск от 
превръщането му в медийно правосъдие. 

Макар самоличността на непълнолетните, споменавани в съдържанието, формално да е 
защитена чрез заличаване на лични данни в монтирани документи или съобщаване на непълни лични 
данни, акцентирането върху предполагаеми сексуални престъпления, възрастта на децата и отказа на 
родителите да съдействат създава риск от виктимизация.  

В този контекст се открояват потенциални етични проблеми, свързани със защитата на децата 
и презумпцията за невинност. При отразяването на случая „Петрохан – вр. Околчица“ има данни за 
нарушени разпоредби на Етичния кодекс на българските медии - чл. 2.4.4 Няма да разкриваме 
самоличността на деца, попаднали в беда или засегнати от престъпления, когато това може да 
им навреди; 2.6.1 Спазваме презумпцията за невинност и не квалифицираме никого като 
“престъпник” преди издадена присъда.  

Новини по БТВ 
Криминалният случай край хижа в района на гр. Годеч влиза в новинарския поток на БТВ на 

02.02.2026 г. като извънредна новина в емисията в 17:00 ч. – съобщено е за трима простреляни мъже, 
открити с оръжия до телата им. Първоначалното отразяване е с директни включвания от мястото на 
полицейската блокада и синхрони с представители на МВР и прокуратурата- директора на ОДМВР-
София ст. комисар Тихомир Ценов и окръжния прокурор Христина Лулчева. Темата не е водеща в 
първия ден и остава второстепенна спрямо друг медиен скандал, като не се използват допълнителни 
кадри за покритие, а само директни включвания от мястото. 

На 03.02.2026 г. случаят постепенно се превръща във водеща тема. В новинарските емисии се 
представят различни версии – убийство, самоубийство и дейност на педофилска мрежа, 
функционираща като секта. Репортажите включват свидетелства на местни жители за ограничаване 
на свободното движение в планината, догадките на местен магазинер за „детско порно“ и 
„проституция“, както и официални позиции на институции -според директора на ГД „Национална 
полиция“ гл. комисар Захари Васков се проверява съпричастност на непълнолетни и мотиви, свързани 
със „секта“, според директора на ОДМВР-София ст. комисар Тихомир Ценов до момента няма 
подадени сигнали за незаконна дейност. В централните и късните емисии доминира версията за 
педофилска мрежа, подкрепена от разследващи репортажи на медията, ползващи непотвърдена 
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информация и данни от „свои източници, близки до разследването“. Представени са твърдения за 
провеждани лагери с деца, съмнения за насилие и липса на съдействие от родители. Цитирана е 
позиция на ДАЗД за неоснователност на подаден в миналото сигнал. Дава се повече информация за 
живота и интересите на жертвите и издирвания собственик на хижата. По данни на ГД „Национална 
полиция“ зрителите на БТВ получават информация за налично рамково споразумение от 2022 г. 
между МОСВ и НПО-то и отговора на бившия еко-министър Б. Сандов, че споразумението е 
необвързващо. Визуалното представяне включва сателитни снимки от приложение за геолокация и 
кадри от социални мрежи, съпроводени с резюмиращи текстове като „Откритите мъртви мъже 
край хижата. Разследват педофилска мрежа. Версия, че са действали като секта“. 

На 04.02.2026 г. темата е водещ акцент под заглавие „Мистерията „Петрохан“. Появяват се 
нови непотвърдени версии – че собственикът на хижата Ивайло Калушев е извършител на убийствата 
и че се издирва заедно с друг мъж и непълнолетно момче. БТВ визуализира и диктор изчита 
съобщение, за което медията твърди, че е изпратено от Калушев до майка му, като не изяснява 
автентичността му. Включени са позиции на и.ф. гл. прокурор Б. Сарафов и и.ф. директор на ДАНС Д. 
Денев, които акцентират върху стари проверки и разследвания на въпросната организация за 
сексуални посегателства, сектантска и паравоенна дейност и отказ на родители да съдействат. 
Покритието е силно наситено със сензационни резюмиращи надписи, лични данни и снимки на 
убитите, реакции от социалните мрежи на техни приятели и алтернативни версии за мотива на 
убийството, напр. разчистване на сметки от горската мафия. Синхрон с инж. Д. Куманов от сдружение 
„Балканка“ със собствена информация за дейността на природоопазващото сдружение НАКЗТ, 
цитирани са писмени позиции на кмета на София В. Терзиев и бизнесдамата Саша Безуханова, които 
са били дарители в подкрепа на каузата им. 

На 05.02.2026 г. темата постепенно губи водещото си място. Фокусът се измества към 
издирването на тримата, сред които Калушев и дете, и към разпоредена вътрешна проверка в МВР. В 
репортажите се включват и положителни факти за дейността на рейнджърската организация – участие 
в спасителни операции, сигнали за екологични нарушения, необвързаност с нелегален трафик. 
Приятели и роднини на убитите отричат обвиненията и спекулациите за незаконна дейност и 
призовават към въздържане от предварителни внушения. Синхрон с главния редактор на Offnews 
Владимир Йончев за познанството му с Калушев във връзка с общи интереси в пещерното дело. 
Покритието е със заети от социалните профили на пещерняците снимки, с телевизионни кадри от 
спасителни операции с участието на Калушев, както и документални справки от имотния регистър. 
Подробен репортаж разглежда подадения преди години до ДАЗД и оттеглен сигнал от бабата и 
дядото на дете, поверено от родителите на грижите на Ивайло Калушев. При отразяване на темата 
самоличността на споменатите деца е защитена чрез заличаване на лични данни. 

На 06.02.2026 г. акцент е интервю, излъчено в сутрешния блок, с бащата на издирваното 
непълнолетно момче. За първи път медията съобщава неговото първо име и възраст - 15-годишния А. 
(косвено стават известни поне две от имената му), както и имена на другите намиращи се в 
неизвестност лица, с които предполагаемо е момчето. Това поставя въпроси относно защитата на 
личните данни на дете и евентуалния риск за безопасността му. Медията съобщава кратка 
информация от компетентни институции – от МВР, че не са готови ключови експертизи по 
разследването и че бащата вече е дал показания пред органите, както и от ДАЗД, че едва днес е 
постъпил сигнал за изчезнало дете. В същия ден БТВ излъчва поредица от разследващи репортажи, 
проследяващи предполагаемото движение на издирваните лица, както и информация за предишна 
дейност на Калушев в чужбина, базирана на публично достъпни източници и неофициални данни. 
Покритието е със снимки и информация от интернет сайтове и профили в социалните мрежи, които 
установяват връзки с издирваните лица и жертвите при „Петрохан“. От стари периоди с неясна 
датировка са показани снимки, сред тях и на дете с екипировка за гмуркане. От контекста се 
подразбира, че е на 12-годишния тогава, сега пълнолетен Николай, един от издирваните според 
медията. Репортерът прави уговорката, че поради мълчанието на ръководството на МВР ползват 
собствена неофициална информация. Новините дават и повече информация за професии и 
месторабота на убитите трима мъже.  

На 07.02.2026 г. случаят вече не е водещ през деня, но продължава да присъства в 
централните новини и сутрешния уикенд блок чрез експертни коментари, психологически анализи и 
свидетелски разкази.  
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На 08.02.2026 г. темата не присъства в дневните новини, но е предмет на коментари и анализи 
в публицистични предавания. Става отново една от водещите теми в Централната емисия заради 
излязлата нова официална информация за намерени три простреляни тела в кемпер на лица, 
издирвани във връзка с дейността на сдружението НАКЗТ. Полицията на място не съобщава и отказва 
да коментира имена, работи по всички версии, съобщава за оръжия и вероятна стрелба в превозното 
средство. Според собствена информация на медията с голяма вероятност убитите в кемпера са И. 
Калушев и придружаващите го двама, единият от които дете. Директни репортажи от локациите на 
местопрестъпленията, синхрони с директора на ГД „Национална полиция“ гл. комисар Захари Васков 
и други разследващи органи от ОДМВР-Враца. Специален репортаж обобщава събраната с 
журналистически методи информация за живота и дейността на Калушев и Николай Златков, за които 
медията твърди, че са издирваните и намерени мъртви в кемпера лица, заедно с непълнолетното 
дете. 

На 09.02.2026 г. обедните новини започват с новината за откритите тела в кемпер на Околчица, 
с ексклузивните актуални кадри от дрон над хижата „Петрохан“ и от операцията по преместването на 
кемпера от властите до паркинг на полицията. Директните репортажи от двете локации правят 
зрителите свидетели на най-новите данни, съдържащи детайли за вида на превозното средство, по 
какви маршрути е стигнало до Околчица. Репортерът съобщава непотвърдена официално собствена 
информация на медията, че Ивайло Калушев е извършителят на убийството и самоубийството. 
Излъчва се и заснето от мотористи в района видео от You tube, съдействали на разследващите, както 
и извадки от интервютата на експертите от сутрешния блок. 

„Тази сутрин“ – сутрешно делнично актуално-публицистично предаване 
Съдържание по криминалния случай има в четири от изданията на предаването (04.02. ,05.02. 

06.02. и 09.02.2026 г.). На 04.02. са представени предположения на експерти по водещите версии за 
убийствата край Петрохан. Бившият вътрешен министър Емануил Йорданов апелира за въздържаност 
и изчакване на официални резултати от разследването, докато криминалистът Ивайло Савов излага 
спекулативни хипотези, отхвърлящи версията за секта и насочващи към контролирана структура, 
свързана със службите за сигурност. На 05.02. темата влиза по-осезаемо в кратките новинарски 
емисии преди обед, а в студиото бившият зам.-градски прокурор Роман Василев критикува 
публичното боравене с неясни данни за стари разследвания и политизирането на случая. Той 
подчертава нуждата от координирани и отговорни изявления на институциите при неприключило 
тежко криминално престъпление. Взема отношение за политическото обвързване на случая, 
допускайки, че винаги се търсят пикантни новини в една политическа кампания.  

Изданието от 06.02. поставя силен емоционален акцент чрез интервю с бащата на 
издирваното 15-годишно момче, съдържащо личната му оценка за безопасността на сина му и 
доверието му към Ивайло Калушев (9:16 ч.). Успоредно с това в студийните разговори Бойко 
Найденов, бивш директор на НССл, отправя критики към институционалните реакции, към 
внушенията за вина на жертвите и към оповестяването на непотвърдени версии. Инж. Д Куманов от 
сдружение „Балканка“ дава информация за собствени проверки относно дейността на НАКЗТ от 2022 
г. насам.  

След оповестеното за още трима мъртви на вр. Околчица случаят, наречен „Мистерията 
Петрохан“, отново е в дневния ред на предаването на 09.02. с периодични директни включвания от 
двете локации близо до местопрестъпленията. Репортерите се опитват да разберат повече, изказват 
съболезнования на близките, преповтаря се информация от вече излъчено в програмата съдържание, 
правят се предположения около пестеливо изнесените официални данни, а в студиото се оценяват 
действията на разследващите органи и се изготвят психологически профили на жертвите и 
евентуалните извършители от Валери Йорданов, бивш директор на СДВР, и Росен Йорданов, 
криминален психолог и бивш зам.-директор на Института по психология към МВР. Според експертите 
в ситуация на безпрецедентно престъпление с шест трупа упреци за комуникационната 
предпазливост към разследващите органи не били правилни. И двамата специалисти се обединяват 
около тезата за вътрешна динамика на престъплението в групата на шестимата без външна намеса и 
клонят повече към сектантски и патологичен модел на поведение. Заради сложността си има 
опасения този криминален случай да се превърне в обект на тежка пропаганда и внушения. В края на 
сутрешния блок се излъчват ексклузивни и актуални кадри от дрон на БТВ точно над сградата на 
хижата „Петрохан“.  
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Визуалните решения и сензационните резюмиращи надписи допринасят за драматизацията 
на темата: „Мистерия като във филм на ужасите. Версиите за трите жертви на „Петрохан“ – от 
убийство до ритуално самоубийство./ „Трагедията Петрохан. Как беше намерен кемпер с три 
тела във Врачанския балкан?/Какво се знае за шестимата загинали, свързани с хижата?“ 

Тази събота и неделя" с Митьо Маринов и Ванина Недкова (от 7,30-11,00 ч.) 
Уикенд блокът задълбочава случая чрез продължителни интервюта, репортажи и експертни 

мнения. В съботното издание (07.02.2026 г.) се акцентира върху хипотези за секти, лагери и незаконни 
дейности, подкрепени с визуални справки и свидетелски разкази. Интервютата са с криминалния 
журналист от „24 часа“ Кирил Борисов, с криминалния психолог доц. Неделчо Стойчев и по 
видеовръзка с Иван Кристоф (с прозвище Човека-паяк), който с пари на неправителственото 
сдружение „Спецотряд за спасяване“ обявява парична награда за намирането на Ивайло Калушев.  

В неделя (08.02.2026 г.) е представена по-балансирана позиция, като криминалният психолог 
д-р Стела Димитрова отхвърля спекулативните обвинения и необосновани интерпретации на 
събитията и защитава презумпцията за невинност на жертвите. 

„120 минути" със Светослав Иванов (неделя от 16,30 – 19,00 ч.) 
В актуалното издание на 08.02.2026 г. още с началния си коментар водещият съобщава за 

намерен преди часове изоставен кемпер край Враца с три тела, предполагаемо на издирваните трима 
души, сред които непълнолетното дете. Директен репортаж разкрива известните нови факти. 
Предложен на зрителите е и обстоен, обобщаващ случая с шесторното убийство репортаж, 
структуриран като репортерски разказ с нови или неизлъчени синхрони с познати на жертвите, на 
бившия зам.-министър МЗХ Иван Христанов от кабинета „Петков“, цитати от интервюта по БНР на 
Ивайло Калушев от 2017 и 2019 г., компилация от множество по-стари репортажи, съдържащи 
известните вече позиции на институции, експерти, политици. Краят на репортажа задава риторичният 
въпрос на кого са попречили рейнджърите, за да бъдат убити. Резюмиращи текстове: Трагедията, 
която потресе България. Случаят „Петрохан“: още три тела открити край Враца днес. /Случаят 
„Петрохан“: Версията на психиатъра. Предаването осъществява жива видеовръзка със съдебния 
психиатър от Плевен д-р Иван Иванов, който застъпва версия за налудно разширено меланхолно 
самоубийство. Има директни включвания от новото местопрестъпление, синхрони с представители 
на МВР. В скрол лента се предоставя постоянна актуална информация за развитието по случая с 
новооткритите три тела под връх Околчица. 

В студиото по целия случай анализ прави криминалистът Ботьо Ботев. Определя го като случай 
без аналог в криминалната ни история. Разглежда няколко хипотези, сред които за убийство, 
самоубийство, педофилия. Резюмиращи надписи: Факти и спекулации. Какво знаем за тройното 
убийство край хижа „Петрохан“?/МВР с нова информация за убийствата от последните дни. 

„Защо?“ с Жени Марчева (неделя, 19,40 ч.) 
На 08.02. в предаването говори вицепремиерът в оставка Томислав Дончев по друга актуална 

политическа тема, но взема кратко отношение по случая „Петрохан“. По негови думи трябвало да се 
установи кой е виновен, кой е отговорен и какво се е случвало в държавните институции през 
последните 4 години. Според него е грозно ползването на подобна кървава трагедия за политически 
спекулации. 

 
НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ 

 
Информацията по случая е интензивна през целия разглеждан период. Според публично 

разпространената информация четирима от убитите – Ивайло Иванов, Дечо Василев, Пламен Статев 
и Ивайло Калушев са част от нестопанската въоръжена организация „Национална агенция за контрол 
на защитените територии“. И.ф. главен прокурор Борислав Сарафов нарича случая „Туйн пиикс“ и 
публично говори за дейност на организацията по – притеснителна от тройното убийство. В последните 
дни на периода става ясно, че вътрешният министър Даниел Митов е разпоредил извършването на 
проверка в полицията по сигналите за живеещите деца на територията на хижата от 2022 година. От 
разпространените материали към края на периода се разбира и кои са младежите - Николай Златков 
и А…, който е непълнолетен ( 15 – годишен) и двамата са се обучавали в школата на Ивайло Калушев. 
Отразяването на случая се характеризира с бързо преминаване от новинарско към интерпретативно 
и спекулативно говорене.  
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Темата присъства едновременно във всички излъчвани в програмата предавания: сутрешните 
блокове „Здравей, България“ и съботно-неделния „Събуди се“, емисиите „Новините НОВА“, актуално 
– публицистичните предавания „Пресечна точка“ и „На фокус“ в репортажни и коментарни формати. 
От журналистите в медията постоянно бива подчертавано, че липсва официална фактология. В 
разпространяваните материали има основно смесване на непотвърдена от официалните власти 
информация с версии, хипотези и неофициални твърдения на различни експерти и граждани. В 
излъченото съдържание се допуска изказването на хипотези, непотвърдени версии и спекулации, 
които не винаги са неутрални. Използват се квалификации и внушения, включително и от официални 
лица, които предварително рамкират участници или организации: „паравоенна организация“, 
„секта“, „затворено общество“, „гуру“. Подобен тип определения са направени преди официално 
изнесени заключения и доказателства от компетентни органи, което създава риск от определени 
внушения в обществото. Действията на институциите са представени като реактивни, но често 
неефективни. От понеделник – 1 февруари до петък 6 февруари в репортажите са включени близки 
само от страната на издирваните, не и на жертвите. В края на периода 7-9 февруари в ефира на 
медията („Събуди се“, „На фокус“, „Здравей, България“) се включват близки приятели и познати на 
убитите. 

Първата информация по темата е излъчена в следобедната емисия „Новините НОВА“ на 2 
февруари (понеделник) 2026 г. Случаят е представен като тежко криминално престъпление в хижа 
„Петрохан“ като е направено включване на живо. Още в първия ден фокусът е върху 
институционалната реакция – включени са представители на ОДМВР София–област и Окръжна 
прокуратура София. Паралелно с официалната информация е въведен неназован източник, според 
който сигналът е подаден от майката на една от жертвите, като се акцентира върху предварително 
изпратено тревожно съобщение – елемент, който задава известна мистериозност. На 3 февруари 
(вторник) в публицистичните формати „Пресечна точка“ и „Интервюто в новините НОВА“ 
отразяването се измества от фактология към интерпретация и разглеждане на различни версии за 
деянието. Поставени са няколко основни тези около ситуацията: контролирана и изолирана зона 
около хижа „Петрохан“, въоръжени лица и паравоенна структура ( в „Пресечна точка“ говори кметът 
на село Гинци), пропуск от страна на държавата при контрола на дейността на неправителствената 
организация. Участието в „Интервюто в Новините Нова“ на криминалния психолог– доц. Неделчо 
Стойчев поставя началото на тълкуването на различни хипотези, включително ролята на ДАНС, 
липсата на предходни сигнали и внезапното появяване на твърдения за нерегламентирани контакти 
с непълнолетни.  

В дните 4–5 февруари в новинарските емисии и в сутрешния блок „Здравей, България“ фокусът 
на отразяването се измества към въпроса за реакцията на институциите по случая и дали тя е била 
своевременна и адекватна. Темата е поставена като централен обяснителен контекст за развитието 
на инцидента, при продължаващ недостиг на официално потвърдена информация. В изданието на 
„Здравей, България“ от 4 февруари с участието на Красимир Занев – криминален психолог и бивш 
служител в отдел „Издирване“ на МВР и Андрей Ковачев – представител на Сдружение за дива 
природа „Балкани“, е направен опит за систематизиране на наличните данни за жертвите, 
издирваните лица и организацията, стопанисвала хижата. В рамките на дискусията се очертава 
двойнствено представяне на дейността на организацията – от една страна като свързана с 
природозащитни и образователни дейности, а от друга като предполагаемо участваща в паравоенни 
практики извън институционален контрол. Този контраст се интерпретира като ключов за разбирането 
на случая, без обаче да бъде ясно изяснено дали е имало официални проверки, санкции или сигнали 
преди настъпването на трагедията. Паралелно с това медията започва по-целенасочено изграждане 
на публичния образ на издирвания Ивайло Калушев. Чрез излъчване на архивни кадри се напомня за 
участието му в спасителна операция в пещерата „Духлата“ през 2010 г., което добавя допълнителен 
контекст, но същевременно насочва вниманието към личната му биография извън пряката връзка с 
разследвания инцидент.  

В изданието на „Здравей, България“ от 5 февруари журналистите Владимир Йончев (OFFnews) 
и Стефан Миланов („Клуб Z“) допълват вече разпространената информация за Калушев и дейността 
му преди трагедията. В този контекст Йончев публично се противопоставя на тезите за „сектантска 
организация“ и „затворено общество“, позовавайки се на личното си познанство с Калушев и на 
липсата на официални сигнали и жалби до отговорните институции през годините. Излъчването на 
архивни кадри, снимки, лични разговори и части от съобщения на майката на издирвания, допринася 
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за размиване на границата между проверена информация и емоционално натоварени елементи, 
което затруднява ясното разграничаване между фактология и интерпретация.  

В изданието на предаването „Събуди се“ от 7 февруари, чрез интервю с действащ спелеолог, 
темата е допълнително разширена с подробен преглед на дейността на Ивайло Калушев през 
годините и на училището за скално катерене „Роук“, което той ръководи. Материалът конструира 
публичния образ на Калушев като проблематичен, като се акцентира върху предполагаеми или 
непотвърдени действия, което влияе върху възприятията на аудиторията и създава отрицателна 
тоналност. 

Отразяването достига кулминацията си с включването на живо на спелеолога Яни Макулев (6 
февруари). Включването е на два етапа, като в първия водещите говорят за познанството му с 
издирвания Калушев, но не са наясно за родствената връзка между госта и издирвания. Във втория 
етап на разговора, гостът е помолен в ефир да каже дали той е бащата на издирваното 15-годишното 
момче. За първи път от бащата се разбира и за евентуален трети човек с тях - Николай. Самият 
разговор, проведен на живо през онлайн връзка в изданието на „Здравей, България“, вместо до 
разясняване на ситуацията води до редица нови неясноти, спекулации и въпроси. Отворени остават 
темата за деца, живеещи на територията на хижата и не посещаващи традиционно училище, сигнали 
за педофилия, секта, наркотици, проверки от ДАЗД и др.  В същото време официалната информация 
остава ограничена.  

В „Новините Нова“ в 12:00/16:00 и 19:00 ч., във връзка с излъченото в „Здравей, България“ 
интервю с Макулев, се съобщава името на издирваното 15 – годишно момче (А…). Медията 
демонстрира стремеж да компенсира липсата на информация от страна на властите с повече 
коментари на специалисти по криминалистика. Експертът Милен Иванов – бивш зам. ректор на 
Академията на МВР – определя престъплението като „инцидентно“, не е замислено, но поставя 
въпроса дали властите разследват съвестно всички версии. По негово мнение нещо се е случило вътре 
в къщата и някой е предприел действия да неутрализира другите опоненти.  

На 6 февруари (петък) в централната емисия „Новините Нова“ се добавят факти към случая – 
денят неделя 1 февруари е посочен като денят на извършеното убийство и палежа на хижата. Става 
ясно, че сигнал за извършеното престъпление е получен едва на следващия ден понеделник в 11:20 
минути. Тримата мъже са убити с пистолет и пушка карабина. Като допълнение към новината е 
съобщено, че от ДАЗД започват проверка по случая. В материала е излъчена официалната позиция на 
Министерство на вътрешните работи, откъдето съобщават само, че продължава интензивната работа 
по случая и по всички възможни версии. Съобщено е, че продължава и издирването  на изчезналите 
лица. 

На 8 февруари (неделя) предаването „На фокус“ с Лора Крумова започва извънредно по-рано 
от обичайния си начален час поради развитие по случая „Петрохан“. Самото извънредно програмно 
решение подсказва за висока обществена значимост, но съдържанието е излъчено в условията на 
липса на официално потвърдена информация. Още в началото на предаването е съобщено, че по 
непотвърдена информация е открит кемперът на издирвания Ивайло Калушев, както и че има данни 
за открити тела. Макар информацията да е маркирана като непотвърдена, тя е поднесена в 
извънреден контекст, което засилва нейното въздействие и създава внушение за достоверност, без 
реално институционално потвърждение към момента на излъчване. Водещата Лора Крумова 
изразява в ефир притеснение относно поднасяната информация, като изрично посочва, че към 
момента на излъчване не е ясно дали компетентните органи вече са уведомили близките на 
издирваните лица. Това изказване индиректно подчертава риска от разпространяване на 
чувствителна информация преди официално потвърждение и преди уведомяване на засегнатите 
семейства. В рамките на предаването е проведено интервю с Борислав Сандов във връзка с 
подписаното в предходен период споразумение между Министерството на околната среда и водите 
и сдружението „Национална агенция за контрол на защитените територии“. Повод за разговора са 
публично разпространените твърдения за сектантска дейност и сексуални злоупотреби с 
непълнолетни. В ефир Сандов категорично отрича тези твърдения, като подчертава, че към момента 
на подписване на споразумението не са били налице официални сигнали или данни за подобни 
нарушения, с което позицията му въвежда институционална гледна точка, контрастираща с част от 
интерпретациите, излъчени в програмата.  

В централната емисия „Новините Нова“ в 19:00 ч. вече е потвърдено, че намерените 
простреляни тела са на издирваните лица. В последващото издание на „На фокус“ след емисията 
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вниманието се насочва към въпроса дали жертвите са подавали сигнали за заплахи за живота си, 
позовавайки се на изявление на близък приятел. За коментар в изданието на „На фокус“ след 
централните новини е включен доц. Милен Иванов, който дава експертен анализ на възможните 
версии и действията на разследващите до момента. 

Отразяването на случая „Петрохан“ в програма НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ на 9 февруари (понеделник) 
се характеризира с опит за обобщаване и структуриране на натрупаната информация, но и с ясно 
изразено напрежение между факти, експертни интерпретации и силно емоционални човешки 
разкази. Денят бележи преход от динамичното кризисно отразяване към търсене на отговори за 
отговорността на институциите. Основен акцент в сутрешния блок „Здравей, България“ е въпросът 
дали тройно убийство, наричано случая „Околчица“ е било предотвратимо и по какви версии работят 
разследващите органи. В дискусията участват Иван Савов – криминалист и Андрей Цветанов – адвокат 
и бивш разследващ, като разговорът е насочен към известните до момента факти, хронологията на 
събитията, институционалните реакции и възможните пропуски. В ефира е включена и близка 
приятелка на един от първите убити мъже – Ивайло Иванов, с което се засилва човешката 
перспектива, но без да се въвежда нова проверена фактология.  

В централната емисия „Новините Нова“ е направено обобщение на развитието по случая, като 
изрично е подчертана липсата на водеща и ясно формулирана версия за шесторното убийство. 
Представено е и експертното мнение на психиатъра Иван Иванов, който интерпретира случая като 
носещ белези на „разширено меланхолно самоубийство“ – теза, поднесена като професионална 
хипотеза, но без институционално потвърждение. Допълнителен акцент в централната емисия 
„Новините НОВА“ на 9 февруари е включването на разказ от първо лице на свидетеля, открил кемпера 
и подал сигнала на телефон 112. Свидетелят описва обстоятелствата около откриването на превозното 
средство, първоначалните си впечатления и действията по подаването на сигнала до спешните 
служби. Включването на свидетелския разказ се вписва в подхода на медията при отразяването на 
случая „Петрохан“ - да се използват лични свидетелства и да се компенсира ограничената 
институционална информация. Това обаче създава риск границата между официално проверена 
фактология и индивидуална интерпретация да остане неясно очертана, особено в ситуация на активно 
разследване. 

Съществен акцент за деня е изданието на рубриката „Интервюто в новините НОВА“. В ефир 
водещият Николай Дойнов съобщава, че сценарият е променен в движение, поради желание за 
участие на Ралица Асенова, която твърди, че е майката на 22-годишния Николай Златков – един от 
тримата загинали в кемпера на Ивайло Калушев. По време на разговора журналистът изисква от 
жената да покаже на камерата личната си карта, за да се удостовери самоличността ѝ пред 
аудиторията. Този редакционен подход поражда сериозни етични съмнения, тъй като той не е в 
съответствие със защитата на личните данни, поставя събеседника в уязвима позиция (личната карта 
е официален документ, съдържащ идентифициращи данни - три имена, ЕГН, постоянен адрес, номер 
и серия на документа, подпис). Излъчването на такъв документ в национален ефир, дори за кратък 
момент, води до разпространение на лични данни пред неограничен кръг лица, което по своята 
същност надхвърля целите на журналистическата проверка) и не на последно място не допринася за 
изясняване на фактологията по случая.  

Разказът на майката съдържа емоционално натоварени спомени, предположения и 
субективни интерпретации, част от които се вписват във вече съществуващи хипотези и внушения, без 
ясно разграничение между лична гледна точка и точна и проверена информация. Липсва достатъчно 
ясно журналистическо рамкиране, което да предотврати превръщането на личната болка в източник 
на допълнителни обвинения и морални оценки. В рамките на интервюто гостът Милен Иванов 
подчертава, че изключителният дефицит на навременна и пълна информация от страна на 
институциите е основният фактор за разпространението на догадки и внушения. По негово мнение 
пресконференцията на МВР и прокуратурата не е успяла да внесе достатъчна яснота и да отговори на 
ключови въпроси. Особен акцент е поставен върху публикуването на частични записи от камерите 
пред хижата, което създава условия за спекулации и допълнително подхранва общественото 
недоверие. В този контекст е откроен и по-широк системен проблем, а именно ниското доверие в 
официалните органи на реда. 
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ИЗВОДИ 
Въпреки че журналистите многократно маркират липсата на официално потвърдена 

информация, съдържанието показва системно смесване на факти, версии, хипотези и лични 
интерпретации, което затруднява аудиторията да разграничи проверената информация от 
предположенията. Отразяването на случая „Петрохан“ в НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ показва отклонения от 
основни принципи на Етичния кодекс на българските медии, най-вече по отношение на: въздържане 
от недоказани обвинения; ясно разграничаване между факт и интерпретация; защита на засегнатите 
лица и непълнолетните и разкриване на самоличност на деца и техните семейства, която би могла да 
им навреди.  

При отразяването на случая се залага силно на експертно говорене, като преобладават 
криминални психолози и експерти по сигурността – доц. Неделчо Стойчев, Красимир Занев, Милен 
Иванов, както и журналистите Юри Велев, Владимир Йочев и Стефан Миланов. Потърсено е мнението 
на представители на граждански и екологични организации – Андрей Ковачев – Сдружение 
„Балкани“. Вместо еднозначно представяне на пострадалите, аудиторията получава фрагментарна 
информация, която поражда съмнения, въпроси и хипотези за евентуално напрежение между 
различни групи, действащи в района на хижа „Петрохан“. Важно е да се отбележи, че подобен подход 
крие риск от вторична виктимизация, тъй като акцентът върху спорната или нерегламентирана 
дейност на жертвите може да измести фокуса от основния въпрос – отговорността за извършеното 
престъпление. В същото време обаче той поставя легитимни обществени въпроси за липсата на 
държавен контрол, толерирането на паравоенни структури и закъснялата реакция на компетентните 
органи. Медийното представяне на шестимата убити в случая „Петрохан“ не е еднозначно 
съчувствено, а по-скоро проблематизиращо, като ги позиционира в сива зона между гражданска 
активност и нерегламентирана въоръжена дейност. Стремежът към представяне на образа на 
Калушев допринася за по-широк контекст, но и засилва тенденцията към персонализиране на случая 
при все още неприключило разследване. Използването на квалификации като „паравоенна 
организация“, „секта“, „гуру“, „затворено общество“ се случва преди официални заключения на 
компетентните органи, което създава предварителна рамка за интерпретация на случая.  

Извънредни програмни решения (напр. „На фокус“ на 8 февруари) усилват внушението за 
достоверност на непотвърдена информация, дори когато тя е формално обозначена като такава. 
Съгласно Етичния кодекс на българските медии журналистите следва да разпространяват само 
проверена и точна информация (1. Предоставяне на достоверна информация на обществото;1.1 
Точност; 1.1.1 Ще предоставяме на обществото точна проверена информация и няма преднамерено 
да скриваме или изопачаваме факти) както и  Журналистите трябва ясно да разграничават фактите от 
коментара и предположенията ( 1.1.4). Това от своя страна означава че би следвало да се избягват 
внушения при липса на доказателства. В разглеждания период в програма НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ системно 
се допускат непотвърдени мнения, изказани от експерти, граждани или официални лица. Следва да 
се има предвид, че формалното маркиране на информацията като „непотвърдена“ не е достатъчно, 
когато тя е поднесена в извънреден, емоционално наситен и авторитетен медиен контекст. 

Етичния кодекс на българските медии изисква журналистите да се въздържат от внушения за 
вина, престъпно поведение или морална укоримост, докато няма официално потвърдени данни. С 
отразяването на случая публичният образ на Ивайло Калушев и на организацията, с която е свързан, 
е постепенно конструиран като проблематичен, чрез: селективно подбиране на архивни материали; 
излъчване на лични комуникации; акцентиране върху предполагаеми, но непотвърдени практики. 
Теми като сектантство, педофилия, наркотици и паравоенна дейност се въвеждат в дискусиите по 
темата без ясно разграничение между сигнал, проверка и доказан факт. В допълнение изказвания на 
официални лица (вкл. и.ф. главния прокурор Сарафов) са възпроизвеждани в ефир, без достатъчна 
журналистическа дистанция и критична рамка. Ето защо отразяването на случая „Петрохан“ допуска 
предварително морално и социално осъждане, което противоречи на принципа за презумпция за 
невиновност. Проблематичен аспект е включването на близки на издирваните лица в ефир на живо –  
излъчено е интервю с бащата на издирваното дете А., при липса на яснота относно съдбата му. Също 
така е разпространена информация за деца, живеещи в хижата. Независимо от чисто формалното 
спазване на визуалната защита на непълнолетното лице, чиито разпространявани в ефира 
изображения са ретуширани, така че лицето да не бъде разпознаваемо, следва да се отчете, че в 
стремежа си да компенсира липсата на официална информация, медията допуска съдържание, което 
поставя емоционалното въздействие над защитата на човешкото достойнство.  
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Особен проблем е изисканото от медията показване на личната карта на майката на Николай 
Златков в ефира на НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ, което представлява непропорционално и неоправдано 
разкриване на лични данни, което не обслужва обществения интерес и не допринася за изясняване 
на случая „Петрохан“. Веднъж излъчени, личните данни остават в цифровото публично пространство 
– чрез повторения, онлайн платформи, записи и споделяне. Това създава реален риск от злоупотреба 
и нежелано публично внимание.  

 
NOVA NEWS 

 
Осъществен е мониторинг по зададената тема в програма NOVA NEWS от 09:00 ч. до 22:00 ч. 

със следните резултати: 
На 03.02. Предаването „Твоя ден“ започва със съобщение за тежкото престъпление край хижа 

„Петрохан“ и свидетелския разказ на кмета на с. Гинци – Георги Тодоров за видяното от него по време 
на първоначалния оглед. Кметът съобщава за застреляни трима мъже на възраст между 45 и 51 г. и 
че е разпознал единия – Иво. 

В 10:20 ч. гост в студиото по темата е Кирил Борисов, журналист от „24 ч.“, а на жива връзка е 
доц. Милен Иванов, бивш зам.-ректор на Академията на МВР. Съобщава се за три открити тела и се 
коментира природозащитната дейност на „Национална агенция за контрол на защитените 
територии“. 

В новините в 12:08 ч. репортерът Биляна Борисова за първи път споменава деца с думите: 
„Местните хора твърдят, че в района са забелязвани и деца“. Показан е Андрей Евтимов, който 
казва: „ Нещо шести -  седми клас и по-надолу“ . Същият разказа се повтаря и в новините в 13 ч. и 14 
ч. 
 В новините в 15 ч. е излъчен на живо брифинга на гл. комисар Захари Васков, директор на ГД 
„Национална полиция“, който съобщава, че има лица, обявени за издирване без да посочва 
конкретни имена, проверява се за съпричастност на непълнолетни и малолетни лица към 
организацията. 
 В 16 ч. новината вече е на първо място в емисията с думите: „Нови разкрития около 
мистериозния случай край прохода „Петрохан“, където в хижа бяха открити простреляните 
тела на трима мъже между 45 и 51 г. От полицията днес заявиха, че в случая има мотиви на секта. 
Разследващите работят по всички възможни версии. Издирват се няколко лица, има данни за 
участието на малолетни и непълнолетни. 

Темата присъства в новините в 17 ч. , 18ч. , 19 ч. , 21 ч. като в 20 ч. е допълнена с имената на 
членовете на управителния съвет на НАКЗТ – Ивайло Иванов, Ивайло Калушев и Николай Златков и 
журналистическото разследване на Иван Кънчев за регистрациите на различните сдружения и фирми, 
свързани със случая. В същия репортаж се споменава и за един сигнал до ДАЗД от близки на дете, 
който е бил изтеглен. Показва се и снимка на Ивайло Калушев. 
 

04.02. – В предаването „Твоя ден“ темата за „криминалната мистерия“ присъства с изказване 
на криминалния психолог Неделчо Стойчев. 

В 10:25 ч. в предаването е излъчено обобщението на наличната към момента информация  на 
репортера Биляна Борисова. В репортажа присъстват  интервюта с Димитър Куманов от сдружение 
„Балканка“ и Андрей Ковачев от сдружение за дива природа „Балкани“. 

В 10:29 ч. гост в студиото по темата е Тихомир Безлов главен експерт в програма „Сигурност“ 
към Центъра за изследване на демокрацията,  а на жива връзка е Стефан Миланов журналист от „Клуб 
Z”. 

Темата за убитите трима мъже присъства във всички емисии новини, като в емисията в 15 ч. е 
допълнена с изказванията на и.ф. главен прокурор Борислав Сарафов, че е фрапиращо да има деца в 
хижата, предоставени от своите родители и на Деньо Денев - временно изпълняващ длъжността 
председател на Държавна агенция „Национална сигурност“, че на място служители на ДАНС не са 
присъствали. 

В 19 ч. информацията е допълнена за получен преди 2 г. сигнал в ДАНС за сексуални 
посегателства над малолетни и непълнолетни деца, както и за съществуването на паравоенна 
структура.  



21 
 

В емисията в 20 ч. за първи път се споменава, че в неизвестност е и непълнолетно момче, както 
и неофициалното твърдение, че основният заподозрян е Ивайло Калушев. 

05.02. – В предаването „Твоя ден“ в 10:25 ч. е излъчено обобщението на наличната към 
момента информация  на репортера Биляна Борисова. 

В 10:15 ч. по темата за тройното убийство в студиото гостуват Бойко Найденов, бивш директор 
на „Национална следствена служба“ и Емил Димитров, бивш министър на екологията на пряка линия 
е включена Светлана Димитрова, криминален психолог. Гостите коментират започналите 
политически спекулации по темата. По време на разговора водещата изчита и коментара на бившия 
вицепремиер и министър на околната среда и водите Борислав Сандов. 

Темата за убитите трима мъже присъства във всички емисии новини, като част от новината са 
думите на журналиста Владимир Йончев : „Аз съм сигурен, че Иво не го е извършил. Предполагам, че 
са станали свидетели на нещо, което не е трябвало да видят.“ 

06.02. – В предаването „Твоя ден“ в 09:02 ч. е излъчено видеото на Яни Макулев, баща на 
детето, което е издирвано заедно с Ивайло Калушев, в което той заявява абсолютното си спокойствие 
за развитието на събитията и сигурността си за безопасността на детето. Бащата е сигурен, че те се 
укриват, защото е възникнала опасност. Според него: „Те са трима, защото Николай е с тях….Тези 
действия са извършени отвън. Аз съм убеден, че човек от тази група е невъзможно да го направи.“ 
Новините в 11:59 ч. водещата Невена Василева започва с думите : „Обрат по случая „Петрохан“. 
Спелеологът Яни Макулев обяви в ефира на Нова, че заедно с издирвания Ивайло Калушев е и 
неговият син А… М… на 15 г. и още едно момче – Николай Златков“. В емисията следва репортаж на 
Иван Кънчев за историята на познанството между Макулев и Калушев. Показани са снимки и кадри 
на Ивайло Калушев с различни хора с разфокусирани лица. В репортажа е обяснено, че към днешна 
дата Николай Златков е пълнолетен. 

Новината е повторена в емисиите в 13 ч., 14 ч., 15 ч., 16 ч., 17 ч., 18 ч., 19 ч. 20 ч. и 21 ч. 
07.02. – В предаването „ Събуди се“ от 08:47 ч. до 08:59 ч. е излъчен обобщен репортаж на 

Иван Кънчев за дейността на школа „Роук“. В журналистическия материал присъства изказването на 
Свилен Делчев, пещерняк и спелеолог, приятел на Иво Калушев , в което потвърждава, че е чувал 
слуховете, че колегата му е педофил. Делчев заявява, че Калушев е особняк и е откровено притеснен 
от страницата във Фейсбук на школата. Показани са кадри и снимки от документални филми на 
школата със замъглени лица на участниците в тях. Кънчев подчертава, че е имало изискване децата, 
желаещи да бъдат записани в школата да бъдат: „ момчета между 10 г. и 15 г. със силна мотивация и 
изявена самостоятелност.“ Показано е видеото на Яни Макулев, в което той декларира спокойствието 
си за сина си и Иво Калушев. Показан е и Николай Златков в кадър от документален филм със 
замъглено лице. Според журналиста и негови източници: „ е бил придружител на непълнолетни в 
чужбина.“ Повторено е изказването на Деньо Денев с детайли от сигнала до ДАНС. Материалът 
завършва с думите на Делчев : „Иво Калушев, той с неговия живот…ще стане, може би ясно. 
Въпросът е децата. Ние трябва да съхраним тези деца. Трябва да ги върнем към обществото.“ В 
новините в 12:01 е излъчен репортаж на Биляна Борисова за акцията на полицията по издирването на 
кемпера в района на Вършец. Повторени са и част от думите на Свилен Делчев за добрата подготовка 
на Иво Калушев за оцеляване. Материалът е излъчен и в 13 ч., 14ч., 15 ч., 19 ч. 

В предаването „Офанзива“ в 16:57 ч. с Любо Огнянов е излъчен обобщения материал по 
случая „Петрохан“ на Иван Кънчев, след което в студиото гостува бившият градски прокурор на София 
Николай Кокинов. Гостът не е изненадан от липсата на официална информация по случая и изразява 
своите съмнения относно бързината на регистрация на сдружението на т.нар. рейнджъри. Бившият 
градски прокурор изказва своите две версии за събитията: „ Или са станали свидетели на нещо, 
което не е трябвало да виждат или е настъпил някакъв междуличностен конфликт.“ Кокинов 
изказва и своето мнение, че за него е необичайна практика да изпратиш детето си за година да се 
обучава далеч от родителите си. 

08.02. – В предаването „Събуди се“ от 09:00 ч. до 09:16 ч. по темата за случая „Петрохан“ 
гостуват криминалните журналисти Кирил Борисов от „24 часа“ и Николай Христов от БНР. Гостите 
говорят за поляризираните мнения в защита и омраза към лидера на групата – Ивайло Калушев. 
Борисов обяснява религиозното течение на Калушев извън традиционния будизъм и начините му да 
привлича деца, докато Христов задава въпроси към Министерство на образованието и ДАЗД по какъв 
начин се оправдава отсъствието на деца от учебен процес в продължение на толкова много време. В 
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новините в 12 ч., 13 ч., 14 ч. се съобщава, че продължава издирването на двамата планински 
рейнджъри Ивайло Калушев и Николай Златков и 15 г. момче, син спелеолога Яни Макулев. 

В 16:16 ч. предаването „На фокус“ започва с думите на водещата Лора Крумова : „Започваме 
извънредно по-рано. За съжаление има развитие по случая „Петрохан“. По непотвърдена 
информация към момента е открит кемпера на Ивайло Калушев. Говори се за открити тела…“ 
На живо са включени Румяна Попова и Стоян Нешев с първи думи от място, отдалечено от открития 
кемпер. Двамата репортери потвърждават, че все още няма официална информация и се очаква 
брифинг на МВР около 17ч. 

От 16:23 ч. до 16:30 ч. е включен бившия следовател Андрей Цветанов с неговата версия за 
развитието на събитията и собствено разследване. 

От 16:50 ч. до 16:54 ч. по случая „Петрохан“ говори председателят на СДС Румен Христов. В 
17:16 ч. е излъчено обобщението на Саня Петкова по случая с информацията до момента. Показан е 
анонимен човек с разказ за дейността на рейнджърите и чути изстрели в неделя вечерта. Юлиан 
Стоичков, музикален продуцент разказва за дългогодишното си познанството  с Иво Калушев. 
Продуцентът категорично отрича педофилската линия в представянето на приятеля си. След него в 
предаването е показана Йоана Петрова, планински водач. Интервюираната искрено вярва, че 
рейнджърите не са се занимавали с незаконна дейност. 

В 17:33 ч. на живо е включен Стоян Нешев в очакване на брифинга, на няколко километра от 
намерения кемпер. 

В 17:35 ч. в студиото гостува един от най-близките приятели на една от жертвите, Дечо Василев 
– Мартин Гръбчев. Гостът изказва своите съболезнования на близките, изказва своето негодувание от 
очернянето на приятеля си и съобщава за заплахи за разстрел към приятеля му. 

В 17:41 ч. на живо е излъчен брифинга на МВР с информация, че е установено до голяма 
степен, че откритите лица отговарят на издирваните в открития кемпер и вероятно има стрелба вътре 
в превозното средство. 

В 18:03 ч. новоизбраният председател на БСП Крум Зарков изразява своите съболезнования 
към близките на загиналите и надеждите си компетентните органи да си свършат работата. 

В 18:18 бившият министър на околната среда и водите Борислав Сандов дава своята версия 
как е дадено разрешението на НАКЗТ. 

Откритието е първа новина в емисията в 19 ч.  
В 20:00 ч. и 21:00 ч. Виктория Бочевска допълва новината с части от преди това излъчения 

репортаж на Саня Петкова и думи на Мартин Гръбчев и Борислав Сандов. 
В 20:10 ч. репортаж на Ерик Борозенков обобщава наличната информация. 
В 20:47 ч. Стоян Нешев се включва на живо в предаването „На фокус“ с последни данни. 
В 20:51 ч. на живо е включен доц. Милен Иванов, бивш заместник ректор на академията  на 

МВР с изводите си за шесторното убийство. 
09.02. – В 09:00 ч. предаването „Твоя ден“ започва с обобщение на налична информация по 

случая. 
 В 09:30 ч. на живо е включен Стоян Нешев от района на връх Околчица с разказ за 
продължаващите действия на криминалистите и обяснения за труднодостъпната локация на 
намерения кемпер. Нешев съобщава и предполагаемата версия за убийство и последвало 
самоубийство. 

В 09:35 ч. са включени психиатърът д-р Иван Иванов с версията му за „разширено меланхолно 
самоубийство“ и приятелката на загиналия Ивайло Иванов – Милена Малинова със съобщението, че 
е видяла 4 големи джипа да отиват към хижата в нощта на трагедията. 

В 09:37 ч. в студиото гостуват Ботьо Ботев криминалист, бивш директор на отдел „Убийства“ в 
МВР и Стефан Миланов, журналист от „Клуб Z”. И двамата гости се съгласяват, че това е престъпление 
без аналог при загадъчни обстоятелства и неизяснени мотиви. 

В 10:00 ч. и 11:00 ч. новината за намерения кемпер с три тела е първа в емисиите. 
В 11:22 ч. в студиото гостуват анализаторите Евелина Славкова от „Тренд“ и Светлин Тачев от 

„Мяра“. Гостите дават своите отговори на въпроса, показателен ли е случаят „Петрохан“ за доверието 
на хората в институциите и системата, като цяло. 

В 12:00 ч. на живо е включен Стоян Нешев с обобщение на информацията към момента.   
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ИЗВОДИ: 
В наблюдавания период NOVA NEWS отделя значително внимание на случая „Петрохан“, като 

темата присъства ежедневно в програмата между 09:00 ч. и 22:00 ч. и се разглежда както в 
новинарските емисии, така и в публицистични предавания. 

Отразяването започва на 03.02. с информация за откриването на телата на трима мъже край 
хижа „Петрохан“, включваща свидетелски разкази, официални данни от МВР и експертни коментари. 
Още в началните дни се появяват твърдения за присъствие на деца в района, които впоследствие се 
разширяват с информация за възможна съпричастност на непълнолетни лица, сигнали за злоупотреби 
и предположения за дейност на секта. 

В периода 05–07.02. темата се превръща във водеща за програмата, като чрез студийни 
разговори, журналистически разследвания и включвания на експерти, журналисти и обществени 
фигури се разглеждат дейността на групата около Ивайло Калушев, работата с деца и възможните 
мотиви за престъплението. Представят се различни версии и хипотези за случилото се. 

На 08.02. отразяването достига най-висок интензитет, като случаят доминира програмата чрез 
извънредни включвания на живо, коментари на експерти, политически реакции и излъчване на 
брифинг на МВР във връзка с открит кемпер и тела, свързвани със случая. 

На 09.02. темата остава водеща с обобщения на информацията и анализи на криминологични, 
психологически и обществени аспекти на събитията. 

Като цяло отразяването се характеризира с висока честота, използване на различни 
журналистически жанрове и постепенно разширяване на темата от криминален случай към социални 
и институционални измерения, включително въпроси, свързани с непълнолетни лица. 

Във връзка с фокусирания мониторинг  не е констатирано нарушение на ЗРТ. 
 

ДАРИК РАДИО БЪЛГАРИЯ 
 
Осъществено е фокусирано наблюдение на програма ДАРИК РАДИО БЪЛГАПИЯ по темата за 

тройното убийство, извършено в хижа „Петрохан“. Мониторингът обхваща предаванията „Дарик кафе“ 
(сутрешен блок от 6:30 до 10:00 ч.), „Дебатът“(от 10 до 11 часа всеки петък), „Денят на Дарик“ (от 18:30 
до 20:30 часа), както и обедната (в 12:00 часа) и централната емисия (в 18:00 часа) на „НОВИНИТЕ“, 
излъчени в периода 03.02.-09.02.2026 година.  
„ДАРИК КАФЕ“  

В наблюдавания период в сутрешния блок „Дарик кафе“ не са включени репортажи, коментари 
и анализи по темата за убийството в хижа „Петрохан“.  
„ДЕБАТЪТ“  

На 06.02.2026 г. в 10:10 часа водещият Георги Иванов е поканил в студиото политическият 
анализатор Виктор Димчев и пиар експертът Арман Бабикян. Основният въпрос в предаването обаче е 
„Чий трябва да е служебният премиер – наш ваш или техен?“ Това е главната тема в предаването, но 
въпреки това в началото гостите коментират за кратко темата с убийството и по точно как властите са 
реагирали на случилото се. 

 
„ДЕНЯТ НА ДАРИК“ 

Темата тройното убийство е засегната в предаването „Денят на Дарик“, което се излъчва всеки 
делничен ден от 18:30 до 20:30 часа, а водещи са журналистите Божидар Русев и Иво Стефанов, които 
коментират и анализират водещите теми от деня с различни събеседници от обществения и 
политическия живот. Слоган на предаването е „Темите, които формират дневния ред“. 

На 04.02.26 г. (сряда) гост в студиото е адв. Николай Хаджигенов, а водещ е Божидар Русев. 
Преди разговора с него, в ефир са излъчени изказванията на директора на ДАНС Деньо Денев и и. ф. 
главен прокурор Борислав Сарафов. 

Адв. Николай Хаджигенов коментира, че Борислав Сарафов изобщо не бива да е там и няма 
право да се занимава с този случай. От друга страна МВР, прокуратурата и следствието трябва да си 
свършат работата смислено и да коментират фактите, а не да хвърлят различни хипотези. Според него 
факт е, че има екзекуция на трима мъже, които са простреляни в главите. А правоохранителните органи 
опитват да ги изкарат тях престъпници, за да не разкрият истината. Това убийство ще бъде използвано 
по политически и икономически причини и няма да бъде разкрито. Поръчковите убийства в България 
по принцип не се разкриват и не се разследват адекватно. МВР разкрива само битовите убийства, а 
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другите не иска да ги разследва. Той задава въпроса защо след като е имало жалби против 
организацията на убитите, тогава никоя институция не е реагирала и не е направила нищо? Според него 
основната вина за всичко това е на политиците. Те са виновни за това, че държавните органи не работят 
и от тук нататък идва цялата тази безнаказаност.  

На 05.02.2026 г. (четвъртък) гост в студиото при Божидар Русев е бившият директор на отдел 
„издирване“ към МВР и криминален психолог Красимир Занев. Той разяснява, че бащата на Искра 
Фидосова от ГЕРБ продава въпросната хижа на Ивайло Калушев, а в нея са живеели убитите – Ивайло 
Иванов, Дечо Василев и Пламен Статев. Собственикът на хижата Калушев от 1 февруари е в 
неизвестност. Той следва да бъде открит и да даде повече информация за случилото се. Занев обяснява 
какви експертизи се извършват и какво ще установят те. Едва след всички експертизи може да се 
установи защо се е стигнало до това престъпление. Според него „националната агенция“, в която са 
членували жертвите е паравоенна структура, която трябва също да се разследва и да се установи как е 
създадена и каква точно е била нейната дейност, с какви средства разполага и от къде са те. В 19:06 
часа водещият Русев цитира информация на БНТ за детето Л. и моли госта за коментар, който прави 
коментар за детето, което е записано в организацията на убитите.  

В 19:45 часа гост в студиото е лидерът на партия „Единение“ Иван Христанов. Той изповядва 
схващането, че тези хора са жертва на канали на хора, свързани с наркотрафика. Те най-вероятно са 
видели нещо ужасяващо, което не е трябвало да бъде видяно. Според него е имало екзекуция от боен 
отряд, който влиза в хижата, строява ги, екзекутира ги, след което започва да се занимава с това да 
прикрива евентуални доказателства, които тези хора може да са събрали във времето. Той смята, че от 
там минава трафикът на наркотици, който се управлява от Таки, който контролира висши служители на 
гранична полиция, местни кметове и всички други, за да си осигури сигурност. Според него не може 
държавните органи да не знаят за това. Това е основното място, от където влизат наркотиците от изток 
за Западна Европа. Хората са засекли с камера този трафик и това е причината за тяхната смърт. 
Единствено Ами и Таки биха могли да организират такава екзекуция. На въпрос какво е правил 8-
годишният Л. в хижата с рейнджърите Христанов смята, че е важно да се уточни как са реагирали 
службите, които са имали сигнали за това. Според него това престъпление ще бъде потулено на най-
високо политическо ниво – ГЕРБ и ДПС, а редица жълти медии ще пускат всякакви хипотези с цел да 
отклонят окончателно вниманието на хората.  

На 06.02.2026 г. (петък) водещ на предаването е Иво Стефанов, а гост е бившият вътрешен 
министър Цветан Цветанов. Според него трябва да се извършат съответните процесуални действия и 
тогава да се излезе със съответните констатации. ДАНС трябва да отговорят дали е имало паравоенни 
формирования там. Според него има много въпросителни и обществото е объркано от всичко, което се 
сервира в един кратък период от време. Институциите показват за пореден път, че те имат огромен 
дефицит, както в координиране на съответните си действия, така и в контролът, който те осъществяват, 
а също така и в информационния поток, който трудно може да бъде анализиран. Според него трябва 
да се разбере какво се случва с издирваните лица, за да се разплете този случай. 

 
„СЕДМИЦАТА НА ДАРИК“ 

„Седмицата на Дарик“ е обзорното политическо предаване на радиото с водещ Божидар Русев.  
На 7.02.2026 г. (събота) цялото предаване е посветено на случаят „Петрохан“. То стартира с 

обобщаващ коментар на водещия за изминалите 6 дни от престъплението, след което всички гости 
говорят по тази тема. Първи събеседник е Владимир Йончев – журналист и главен редактор на Offnews, 
който е приятел на Ивайло Калушев. Той описва личността на въпросния Калушев. Разказва от къде се 
познават и какви са неговите занимания. Той е човек, който се занимава с екстремни спортове и 
пещерно гмуркане. Според Йончев не е възможно Ивайло да е убиецът. Той има самочувствието на 
спасител, защото е спасявал хора в пещери и е помагал на мнозина. Коментират и последните му смс-
и, които той изпраща до своята майка. Йончев също не изключва версията, че убитите са станали 
свидетели на нещо, което е възможно да им е коствало живота.  

Втори гост в предаването е Яни Макулев, който е баща на 15-годишното момче, което в момента 
е заедно с Ивайло Калушев и се издирват. Той не знае в момента къде е синът му, но е спокоен и 
вътрешното му усещане е, че детето е добре. Познанството му с Калушев е от повече от 30 години. Не 
желае да коментира в ефир как е решил да запише детето си в тази организация. Познава убитите и 
знае, че те са хора с много положителни качества. Според него всичко, което се тиражира и е свързано 
със секти, наркотици и педофили не е истина, а опит за злепоставяне на загиналите, които не могат да 
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се защитят. Жертвите дори не биха могли да си помислят за подобен тип поведение. Те са хора с много 
висок морален компас.   

Трети гост е доц. Милен Иванов – бивш зам.-ректор на МВР Академията и експерт по вътрешна 
сигурност. Според него с висока степен на вероятност може да се твърди, че тези които се укриват са 
извършители на престъплението. Ако те са в опасност, логиката е да потърсят закрила от държавата, 
която би ги защитила много по-добре в случай, че някой ги преследва и заплашва. Той също не дава 
висока степен на вероятност тримата да са живи, защото ако бъдат заловени живи някой от тях би казал 
истината. Полицията работи по всички версии и те се изясняват една по една и накрая става ясна 
истината. Според него съмненията за педофилия са високи, защото в цялата история няма нито една 
жена, но има много деца. Мотиви за подобни убийства са или материална облага или страст. Профилът 
на самото убийство показва лично отношение от страна на извършителя, което вероятно е извършено 
в състояние на афект. 

Следващият гост е бившият зам.-градски прокурор на София Роман Василев. Според него всяка 
една версия трябва да се провери и да се изключват една по една. Неадекватната реакция на 
институциите е довело до това да има толкова много версии. Няма съгласуваност между държавните 
институции. Обществото иска да знае истината, но е хубаво да се разбере, че колкото повече се говори, 
толкова по-лошо е за разкриването на един криминален случай. Държавата трябва да се организира 
бързо и да установи какво точно се е случило. Според него главният секретар на МВР е редно да вземе 
отношение по темата, но той все още мълчи. Най-озадачаващото в този случай е липсата на 
професионален подход в изказванията по темата. 

Последен събеседник в предаването е инженер Димитър Куманов от сдружение „Балканка“. 
Той описва обитателите на хижата като въоръжени хора, които не допускат туристи да преминават през 
тази местност. Говори и за споразумението, което те са подписали с министър Борислав Сандов за 
контрол над защитени територии, както и за техния сайт, който е определен като заплашителен. Фактът, 
че в последствие той е изтрит е показателен. Трябва да се разкрие кой го е изтрил и той да бъде 
разпитан, за се разбере защо го е направил. Коментира и позицията на кмета на София Васил Терзиев, 
който защитава убитите. Според Куманов думите му не отговарят на истината.  
 
„НОВИНИТЕ В 12“ - ОБЕДНА ЕМИСИЯ и „НОВИНИТЕ В 18“ – ЦЕНТРАЛНА ЕМИСИЯ 

Обедната емисия новини на ДАРИК РАДИО БЪЛГАРИЯ се излъчва всеки ден от 12:00 ч. до 12:30 
часа.  

Същите журналисти са водещи и на централната емисия новини, която се излъчва всеки ден от 
18:00 до 18:30 часа и представлява обобщение на най-важните теми от България и света. Често пъти в 
наблюдавания период информацията, която е дадена в обедната емисия е сходна на тази в 
централната.  

През всички дни на наблюдавания период темата е застъпена и се отразява чрез репортажи 
информативно и последователно, съобразно хода на събитията. В повечето информационни емисии 
темата е водеща и се съобщава като първа или втора новина.  

На 03.02.2026 г. (вторник), в обедната новинарска емисия водещият Димитър Панев съобщава 
в 12:12 часа, че цяла нощ е продължила работата по тежкото криминално престъпление до бившата 
хижа „Петрохан“, където предишния ден по обяд са открити телата на трима мъже. В разследването на 
смъртта им са включени най-опитните криминалисти на полицията, събират се данни за загиналите, 
правят се разпити на техни познати и близки, проследяват се трафични данни, както и записи от 
охранителни камери и камери на АПИ. Назначени са аутопсии на телата. Налице са няколко водещи 
версии, по които  се работи. Те включват от убийство до ритуално самоубийство. В 18 часа на същия 
ден централната емисия новини не е излъчена, защото по това време се предава на живо финала за 
Суперкупата на България по футбол между Лудогорец и Левски.  

На 04.02.2026 г. (сряда) в обедната емисия новини с водещ Петър Севов темата се засяга в 12:10 
часа, когато е обявено, че полицията издирва двама души, от които единият е непълнолетно момче във 
връзка с инцидента в хижа „Петрохан“. По случая се работи усилено, като все още се проверяват 
различни версии, за да стане ясна точната причина за смъртта на мъжете. Очакват се резултатите от 
аутопсиите. В централната емисия в 18:00 темата е водеща и доста по-подробно застъпена. Водещият 
Димитър Панев стартира емисията с думите на и. ф. главен прокурор Борислав Сарафов, който заявява, 
че по случаят „Петрохан“ има по-фрапиращи обстоятелства, отколкото в сериала „Туин Пийкс“. Той е 
шокиран от дейността на въпросната неправителствена организация, която се е опитвала да изземе 
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дейността на държавните институции и провежда своя политика и действия. Част от изказването му 
звучи в програмата на новините. Сарафов твърди, че ще бъде проверена дейността на НПО-то, защото 
има съмнения за сектантска мрежа, която се занимава и с педофилия. Тепърва има още много 
оперативна работа по случая и той продължава да се разследва. И.ф. директорът на ДАНС Деньо Денев 
пък отхвърля твърденията, че в понеделник на мястото на инцидента са пристигнали техни служители. 
Той дава подробности за проверката, която е правена преди две години по сигнал на гражданин, който 
съдържа твърдения за сексуални посегателства над малолетни и непълнолетни, паравоенни структури, 
които са се разположили на територията на въпросната хижа и за нещо като секта, която представлява 
отклонение от общоприетите религиозни възгледи. Кметът на София Васил Терзиев коментира случаят 
с дълъг пост в личния си профил във фейсбук. Той признава, че е познавал и трите жертви – Иво, Дечо 
и Пламен и е подкрепял тяхната кауза. Водещият прочита целия пост на столичния кмет в ефир.   

Случаят повдига сериозни въпроси относно начина на извършване на престъплението, 
възможните версии за мотива, както и дейността на хората, обитавали обекта. Излъчени са коментари 
по темата, дадени в ефира на НОВА ТВ от директора на отдел „Издирване“ в МВР и криминален 
психолог Красимир Занев,  Димитър Куманов от сдружение „Балканка“, както и Андрей Ковачев от 
сдружението за дива природа „Балкани“. Според Занев, до момента е ясно, че и трите жертви са с 
огнестрелни рани в областта на главата, те не са били криминално проявени и не са попадали в 
полезрението на полицейските служби.   

На 05.02.2026 г. (четвъртък) темата продължава да е водеща в новинарските емисии. Водещият 
Петър Севов информира, че вътрешният министър е разпоредил проверка на организацията 
„Националната агенция за контрол на защитените територии“, а издирването на собственика й Ивайло 
Калушев и непълнолетно момче продължава. Следват мнения на хора от село Гинци, които живеят в 
близост до хижата. 

На следващия ден 06.02.2026 г. (петък) отново темата е най-подробно засегната в новинарската 
емисия. Мистерията с тройното убийство в Петрохан се заплита. Спалеологът Яни Макулев твърди, че 
15-годишният му син е заедно с издирвания Ивайло Калушев. Бащата не е имал контакт със сина си от 
29 януари, но е спокоен, защото знае, че щом синът му е с Ивайло значи е в безопасност. Той смята 
също, че с тях двамата е и Николай Златков, който е един от учредителите на „Национална агенция за 
контрол над защитените територии“ и също се издирва. От Закрила на детето съобщават, че сигнал за 
изчезналото 15-годишно момче е получен тази сутрин. Междувременно полицията е проверила къща, 
свързана с Ивайло Калушев в бургаското село Българи. Местни жители посочват, че мъжът е бил там 
миналата седмица. 

На 08.02.2026 г. (неделя) темата продължава да присъства във всички новинарски емисии, 
където са представени цитати от вчерашното предаване „Седмицата на Дарик“.  В 13:55 часа е обявена 
новата информация за намерените трима издирвани и припомнят за предишните жертви. По време на 
Спортното шоу на Дарик в 14:07 часа се включва Божидар Русев, който с подробности разказва къде и 
как са намерени телата, какви действия ще се предприемат и от служителите на МВР, с уточнение на 
източника - БТВ, както и че информацията е неофициална.  

В следващите емисии новини се повтаря неофициалната информация за детайли по 
намерените три жертви, припомнят се предишните събития и факти, коментира се, че темата е била 
основна в последните дни, както и появилите се в медиите напълно противоречащи си свидетелства за 
Ивайло Калушев, а също и че случаят допълнително е добил загадъчност след изказванията на бащата 
на издирвания 15-годишен, че е спокоен за сина си. 

Излъчен е директно брифинг на МВР по случая в 17:40 часа с изказвания на директора на 
Национална полиция Захари Васков и на директора на МВР Враца ст. Комисар Красимир Йончев. След 
края на брифинга водещият прави кратко резюме и иронизира несигурното представяне на 
информацията. 

Във вечерните новини с начало 18:45 часа се представя потвърдената информация по случая с 
дълъг цитат от брифинга и допълнителна неофициална информация, като отново се припомня 
досегашната информация по случая и противоречивото и представяне в медиите. 

На 09.02.2026 г. (понеделник) темата е представена отново във всички новинарски емисии. 
Информацията обобщава официалните изявления от неделя, като те са цитирани. Включва се и 
репортер от Враца с подробни цитати от директора на МВР Враца. В по-късните сутрешни емисии 
информацията е съкратена.  
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В обедните новини в 12 часа отново се представя информация за неделните разкрития в най-
широкия и вариант. Включени са също и информации от други медии за изявления от приятелка на 
Ивайло Калушев, която го описва в изключително позитивна светлина.  

 
ИЗВОДИ:  
Темата за убийството в хижа „Петрохан“ присъства като основна и водеща в ДАРИК РАДИО 

БЪЛГАРИЯ. В емисиите новини  се прави ясно разграничение за източника на информация: дали това е 
официална информация, непотвърдени сведения или цитат от друга медия. В коментарните 
предавания също е основна тема. В „Денят на Дарик“ трагичният случай се коментира със 
събеседниците в три от петте разговора през седмицата, а в „Седмицата на Дарик“ тя е единствена и 
обхваща цялото предаване. Правят се анализи, както на самото събитие, така и експерти дават своите 
оценки за случилото се и действията на институциите, ангажирани с разследването. В програмата не се 
споменава името или други лични данни на издирваното 15-годишно момче, нито пък имена на други 
деца. Водещите отразяват различни гледни точни.  

Не са констатирани нарушения на ЗРТ. 
 

ЕВРОКОМ 
 
Предаване „Делници“ 

Новината за тройното убийство в хижа Петрохан (хижа в Западна Стара планина югоизточно 
от прохода) се появява в ЕВРОКОМ в предаването „Делници“ на 02.02. Цитира се агенция „Блиц“. 
Показват се снимки на убитите и се представя версията, че е възможно това да са трима освободени 
затворници от групата „Наглите“.  

На 03.02. се цитира вестник „Труд“ с хипотезата за педофилска мрежа и сектантство. Съобщава 
се информация на БТВ, че тримата са живели в хижата почти целогодишно. За първи път се 
споменават само първите имена на жертвите. Излъчва се изказване на гл. комисар Захари Васков, 
директор на Националната полиция, че това е затворено общество с елементи на секта. Убитите са 
били от неправителствена организация, която е сключила споразумение с МОСВ през 2022 г. за 
опазване на природата. Тихомир Ценов, директор на ОДМВР – София обявява, че няма постъпили 
сигнали срещу тази организация и убитите нямат криминални досиета.  

На 04.02. водещият Николай Колев цитира лидера на „Възраждане“ Костадин Костадинов, 
който е заявил, че ПП-ДБ трябва да се закрие като престъпна организация във връзка с излезлите 
факти. Излъчва се репортаж с изказване на и.ф. главния прокурор Борислав Сарафов, че случаят 
напомня сериала „Туин Пийкс“. Той е шокиран как неправителствена организация изземва функциите 
на държавните институции. Родителите на децата, ходили в хижата на лагери, не съдействат на 
разследването.   

За първи път в програмата се съобщават и фамилните имена на убитите. И.ф. председателят 
на ДАНС Деньо Денев казва, че преди две години са разследвали организацията за посегателства на 
малолетни и са сезирали прокуратурата. Излъчва се репортаж от Парламента – в интервю депутатът 
Николай Радулов /МЕЧ/ казва, че са възможни връзки на убитите с мексикански картели и сръбската 
мафия. Христо Терзийски /ГЕРБ/ насочва вниманието към бившия министър Борислав Сандов – защо 
е подписал подобно споразумение с НПО.  

На 05.02. и 06.02. в „Делници“ се достига върхът на конспиративните теории и политизацията 
с гостуванията на Ивелин Михайлов“/“Величие“/ и Костадин Костадинов /“Възраждане“/. И двамата, 
вече предизборно, са задължителни участници в предаването почти ежеседмично. Според Михайлов 
e възможно убийствата да са поръчани от Бойко Борисов и Делян Пеевски. Това е сплашване преди 
изборите, а освен това целта е да се разоръжат хората, за да не бранят честността на вота. Костадин 
Костадинов заявява, че в последните години около ПП-ДБ има непрекъснато убийства и смърт, а тази 
коалиция е престъпна сектантска мрежа. Той прави връзка и с публикуваните досиета „Епстийн“, 
показали съществуването на сатанинска мрежа в Западния свят. Точно когато и България е замесена, 
станали тези убийства за отклоняване на вниманието. 

  
Предаване „Честно казано“ 

На 05.02. се излъчва обширен репортаж от НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ, включващ най-важното до момента 
– изказвания на кмета на Гинци, на и.ф. главен прокурор Б. Сарафов, на гл. комисар З. Васков, бившия 
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екоминистър Борислав Сандов, кмета на столицата Васил Терзиев. Показва се откъс от гостуване в 
предаване на журналиста Владимир Йончев, в което той се изразява положително отношение към 
Ивайло Калушев, у когото имало нещо учителско. Водещата Люба Кулезич коментира появата на 
Борислав Сарафов след месеци мълчание, което е показателно за изключителността на този сюжет. 
Гостува журналистът Огнян Стефанов. Според него се засекретява всичко, а това е остатък от 
Държавна сигурност – то води до слухове и инсинуации. Има много неща, които се знаят и не са 
следствена тайна. Те спокойно могат да се представят на обществото. Стефанов смята, че не става 
дума за педофилия. Как така родителите отказват съдействие – а ако има опасност те да кажат неща, 
които са неудобни за разследващите? ДАНС има 3 000 служители, а МИ5 в 75 милионна 
Великобритания са 3400 човека. Най-вероятно има конфликт в групата, довел до убийствата. Според 
разследващия журналист Атанас Чобанов, ако е имало мрежа за незаконни действия, това е ставало 
с протекциите на властта. 

 
Предаване „ЕвроДикоф“ 

На 06.02. гостува журналистката Катя Илиева. Тя е изумена, че службите не са направили 
нищо, след като са получили сигнали за дейността на неправителствената организация. Според нея 
дори е имало теч от службите към Калушев, който е бил предупреждаван за получените от 
гражданите сигнали. 

 
Новини 

Всяка вечер се излъчват кратки репортажи с известното до момента. В неделя 08.02., поради липса 
на актуални предавания, вестта за откритите нови три трупа в кемпер на връх Околчица е съобщена 
накратко само в новините. Не се излъчва пряко пресконференцията на правоохранителните органи. 

 
ИЗВОДИ  

В програма ЕВРОКОМ се представят повечето версии за убийствата на Петрохан – секта, 
педофилия, наркотици, трафик на хора, паравоенна формация, вътрешен конфликт в групата. 
Постепенно, както и в други медии, се забелязва политизиране на криминалното деяние, достигащо 
до преки обвинения за политическа поръчка от Борисов и Пеевски и опит за отклоняване на 
вниманието от българската връзка в досиетата „Епстийн“. Чуват се дори призиви за заличаване на 
коалицията ПП-ДБ. Отправят се редица критики към органите на реда и службите за некомпетентност 
или умишлено манипулиране на фактите. Никъде в програмата не се споменава името или други 
лични данни на издирваното 15-годишно момче. 
 
 

НЕЛИНЕЙНИ УСЛУГИ 
 
 Наблюдението обхваща интернет сайтове, предоставящи нелинейни медийни услуги. 
Прегледани са аудио- и аудио-визуални материали в сайтовете: actualno.com (обособена секция 
„Студио Actualno”), safenews.bg (обособена секция „Видео“), segabg.com (обособена секция „Видео“), 
zaistinata.com (обособена секция „Видео“), bntnews.bg, gospodari.com (обособена секция 
„Репортажи“), dnevnik.bg, flagman.bg, clubz.bg (обособена секция „подкаст Z-Каст/ Z-Cast“), pik.bg 
(обособени секции „ПИК ТВ“ и „Видео“) за периода 02–09 февруари 2026 г.  
 
bntnews.bg на доставчика БЪЛГАРСКАТА НАЦИОНАЛНА ТЕЛЕВИЗИЯ 
03.02.26 г.  
https://bntnews.bg/news/ima-motivi-na-sekta-pri-sluchaya-s-trimata-zaginali-v-hizha-petrohan-
1377289news.html - аудио-визуален материал, продукция на медията, с продължителност 00:10:12 ч., 
хостван на сайта на доставчика. Брифинг на МВР относно смъртта на трима мъже в хижа "Петрохан". 
 
04.02.26 г.  
„Случаят "Петрохан": Каква е водещата версия за убитите мъже?“ - аудио-визуален материал, 
продукция на медията, с продължителност 00:06:36 ч., хостван на сайта на доставчика. Във видеото, 
което е част от излъчената в 20:00 ч. емисия новини, журналистът Иво Никодимов споменава име, 
идентифициращо дете (Л…), което присъства в част от разпространеното SMS-съобщение на Ивайло 

http://www.actualno.com/
https://bntnews.bg/news/ima-motivi-na-sekta-pri-sluchaya-s-trimata-zaginali-v-hizha-petrohan-1377289news.html
https://bntnews.bg/news/ima-motivi-na-sekta-pri-sluchaya-s-trimata-zaginali-v-hizha-petrohan-1377289news.html
https://bntnews.bg/news/sluchayat-petrohan-kakva-e-vodeshtata-versiya-za-ubitite-mazhe-1377479news.html
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Калушев до майка му и е свързано с подаден сигнал до прокуратурата през 2024 г. Медията показва 
и пълното съдържание на частна кореспонденция на издирвания мъж (SMS-съобщение на Ивайло 
Калушев до майка му). 

Независимо от обществения интерес по темата, разкриването на данни, отнасящи се до дете, 
е спорно доколко е необходимо и пропорционално за излагането на събраната информация по случая 
и за пълното информиране на обществото. Съгласно чл. 17а, ал. 6 от Закона за радиото и телевизията, 
доставчиците на медийни услуги са длъжни да спазват правата на децата, уредени в Закона за закрила 
на детето и други нормативни актове.  
 
06.02.26 г.  
“Бащата на изчезналото момче пред БНТ: Спокоен съм – познавам човека, с когото е синът ми”- аудио-
визуален материал, продукция на медията, с продължителност 00:04:59 ч., хостван на сайта на 
доставчика. Онлайн интервю с Яни Макулев – баща на момчето, което се предполага, че е със 
заподозрения Ивайло Калушев. Бащата споменава името на сина си „А“. Журналистката задава 
въпрос „Вашият син на колко години е?“, бащата отговаря – „на петнайсет“. 
 
Gospodari.com/репортажи/ на доставчика Глобал Уеб ООД 
Не се откриват материали, свързани с темата на наблюдение. 
 
Actualno.com на доставчика УЕБГРАУНД ГРУП АД  
05.02.26 г. 
„Изборите, случаят "Петрохан" и за какво се борят партиите: Говори Николай Томитов (ВИДЕО)“ - 
аудио-визуален материал, вграден от канала „Actualno.com“ в „Ютуб“, продукция на медията, с 
продължителност 00:17:49 ч. Гост в студиото е Николай Томитов, член на Националния съвет на 
"Продължаваме промяната". На финала на интервюто водещият Мирослав Димитров задава въпрос 
относно политическата употреба на случилото се в хижа „Петрохан“ и съпътстващата дезинформация. 
Отговорът на госта е, „че има нещо съмнително“ на база разнопосочните версии по случая в 
медийното пространство. 
 
06.02.26 г. 
„От Иран до Петрохан с Руслан Трад: Терор в Европа и незаконен трафик в Северозапада (ВИДЕО)“ - 
аудио-визуален материал, вграден от канала „Actualno.com“ в „Ютуб“, продукция на медията, с 
продължителност 00:43:10 ч. Гост в студиото е журналистът и военен анализатор Руслан Трад, който 
изказва мнение, че районът около хижа „Петрохан“ е известен с различни трафик канали на хора и 
продукти, свързани с мафиотски структури. 
 
Dnevnik.bg на доставчика ИКОНОМЕДИА АД 
07.02.26 г.  
“Правен експерт: Сарафов е учил за жандарм в Симеоново” - аудио-визуален материал, вграден от 
канала „ДЕНЯТ с В. Дремджиев“ в „Ютуб“, с продължителност 00:08:27 ч. Гостът Иван Брегов 
коментира в предаването "Денят с Веселин Дремджиев" изказванията на Сарафов по случая с 
убийствата в бившата хижа "Петрохан". 
 
Segabg.com на доставчика СЕГА ЕАД – секция „Видео“ 
Не се откриват материали, свързани с темата на наблюдение. 
 
Flagman.bg на доставчика МЕДИАТОР 2015 ООД 
Не се откриват материали, свързани с темата на наблюдение. 
 
Safenews.bg на доставчика СЕЙФ НЮЗ ЕООД – секция „Видео“ 
Не се откриват материали, свързани с темата на наблюдение. 
 
Clubz.bg на доставчика КЛУБ ЗЕБРА МЕДИЯ ЕООД 
Не се откриват материали, свързани с темата на наблюдение.  
 

https://bntnews.bg/news/bashtata-na-izcheznaloto-momche-pred-bnt-spokoen-sam-%E2%80%93-poznavam-choveka-s-kogoto-e-sinat-mi-1377828news.html
https://www.actualno.com/politics/izborite-sluchajat-petrohan-i-za-kakvo-se-borjat-partiite-govori-nikolaj-tomitov-video-news_2552056.html
https://www.actualno.com/interview/ot-iran-do-petrohan-s-ruslan-trad-teror-v-evropa-i-nezakonen-trafik-v-severozapada-video-news_2552647.html
https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2026/02/07/4880544_praven_ekspert_sarafov_e_uchil_za_jandarm_v_simeonovo/
https://www.youtube.com/@MrDREMDJIEV
https://www.dnevnik.bg/citat_na_deniia/2026/02/04/4879637_citat_na_denia_po_sluchaia_petrohan_ima_po-frapirashti/
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Zaistinata.com на доставчика  Сдружение ПРО ВЕРИТАС – секция „Видео“ 
Не се откриват материали, свързани с темата на наблюдение. 
 
pik.bg на доставчика ПИК НЮЗ ЕООД 
07.02.26 г.  
„ЕКСКЛУЗИВНО В ПИК TV! Виктор Димчев шокиращо за случая „Петрохан“: Това е секта, правили са 
оргии! Синът на Яни Микулев се е хвалил пред своя съученичка, че има богат любовник. Има и 
клипчета от хижата. Мъжете от ППДБ са преки участници в тези събития (ВИДЕО)“ - аудио-визуален 
материал, вграден от фейсбук профила на „Информационна агенция PIK.bg“, с продължителност 
01:18:15 ч. В предаването „Шоуто на Колтуклиева“ с гост в студиото Виктор Димчев и няколко 
допълнителни гости, включени онлайн (Димо Дренчев - депутат от „Възраждане“, Радослав Асенов – 
кмет на община Годеч, Ангел Цанков – бивш полицейски началник, доц. д-р Георги Костов – бивш 
заместник-министър на земеделието и храните), се разисква случая в бившата хижа „Петрохан“. 
Изказват се множество негативни мнения относно мъжете, стопанисвали хижата и тяхната дейност, 
както и непотвърдени теории за смъртта на тримата. 

 
ИЗВОД:  
Свързаните с темата на наблюдението аудио- и аудио-визуални материали, разпространени в 

наблюдавания период от нелинейните медийни услуги, са ограничен брой. В по-голямата си част 
доставчиците са проявили съобразяване с действащата нормативна уредба и не са оповестили лични 
данни на деца, свързани със случая в бившата хижа „Петрохан“. 

Изключение представлява публикувано на интернет страницата на обществената телевизия 
БНТ онлайн интервю, в което бащата на едното дете сам съобщава името и възрастта на сина си.  

Наблюдава се, че при липса на достатъчно официална и навременна информация от 
компетентните държавни институции, медийната среда се характеризира с разпространение на 
спекулативни твърдения, предположения и непотвърдени версии по случая, особено в коментарни и 
публицистични формати. 
 

https://pik.bg/%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%BA%D0%BB%D1%83%D0%B7%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%BE-%D0%B2-%D0%BF%D0%B8%D0%BA-tv-%D0%B2%D0%B8%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80-%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D1%87%D0%B5%D0%B2-%D1%88%D0%BE%D0%BA%D0%B8%D1%80%D0%B0%D1%89%D0%BE-%D0%B7%D0%B0-%D1%81%D0%BB%D1%83%D1%87%D0%B0%D1%8F-%D0%BF%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%D1%85%D0%B0%D0%BD-%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B0-%D0%B5-%D1%81%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B0-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D0%BB%D0%B8-%D1%81%D0%B0-%D0%BE%D1%80%D0%B3-news1320329.html?_gl=1*9sbhlq*_up*MQ..*_ga*MTAwOTg4NjE5My4xNzcwNjM1MDA0*_ga_6CPJ97VYYX*czE3NzA2MzUwMDMkbzEkZzAkdDE3NzA2MzUwMDMkajYwJGwwJGgw
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